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I. RÉSZ 

 

1. ÁLTALÁNOS SZABÁLYOK 

 

1.1. Az E.1. sz. Utasítás tartalma 

Az E.1. sz. Utasítás (a továbbiakban: Utasítás) tartalmazza a mozdonyra 

és a mozdonyszemélyzetre vonatkozó üzemi és műszaki szabályokat. 

Az Utasítás I. része az általános előírásokon túl a dízelmozdonyra, a 

villamos mozdonyra, munkagépre, dízel és villamos motorvonatra és 

motorkocsira, valamint ezek személyzetére vonatkozó külön előírásokat 

is tartalmazza.  

Az Utasítás II. része tartalmazza a gőzmozdony menetszolgálatára 

vonatkozó üzemi és műszaki szabályokat. 

Az Utasítás III. része tartalmazza az éberségi berendezéssel történő 

közlekedésre vonatkozó előírásokat.  

Az Utasítás IV./A. része tartalmazza a MÁV-rendszerű, EÉVB elvű 

vonatbefolyásoló berendezéssel történő közlekedésre vonatkozó 

előírásokat. 

Az Utasítás IV./B. része tartalmazza a PZB90 követelmények szerint 

működő INDUSI vonatbefolyásoló berendezéssel történő közlekedésre 

vonatkozó előírásokat. 

Az ETCS vonatbefolyásoló rendszerrel történő közlekedésre vonatkozó 

előírásokat külön utasítás tartalmazza.  

Az Utasításhoz kapcsolódóan a vasúti társaságnak függelékeket kell 

kiadnia. 

A függelékekben kötelezően szabályozandó elemeket a 7.1. melléklet 

tartalmazza. 

 

1.2. Az Utasítás hatálya 

Az Utasítás hatálya kiterjed az F.2. sz. Forgalmi Utasítás hatálya alá 

tartozó vonalakon, továbbá a szomszédos országok területén lévő 

üzemváltó állomások területével bezárólag a határforgalomban közlekedő 

járművek mozdonyszemélyzetére. 

 

1.3. Az Utasítás ismerete, betartása, módosítása 

Az Utasítás előírásait a mozdonyszemélyzetnek, a mozdony és a 

mozdonyszemélyzet ellenőrzésére jogosult személyeknek, valamint a 

mozdonyszemélyzet szolgálati felsőbbségének ismernie és alkalmaznia 

kell. 

Az Utasítást és mellékleteit, azok módosításait az illetékes hatóság 

hagyja jóvá. Az Utasítás függelékeit a vasúti társaság saját hatáskörben 

módosíthatja. 
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1.4. Kapcsolódó utasítások, segédkönyvek 

A mozdonyszemélyzetnek a szolgálat ellátása során a 7.2. mellékletben 

felsorolt utasítások és segédkönyvek meghatározott előírásait, valamint az 

egyes mozdonysorozatokra kiadott kezelési útmutatók előírásait ismernie 

kell, és be kell tartania. 

A mozdonyszemélyzet köteles a részére kiadott utasításokat, 

segédkönyveket megőrizni, az azokhoz kiadott módosításokat, 

kiegészítéseket a hatálybalépésük időpontjáig átvezetni. Ezek alól kivételt 

képeznek a vasúti társaság által a mozdonyszemélyzetnek elektronikusan 

átadott, központilag frissített dokumentumok. 

A 7.2. mellékletben felsorolt utasításokon kívül is adható a 

mozdonyszemélyzet szolgálatellátására, a mozdony üzemeltetésére 

vonatkozó rendelkezés. Az ilyen rendelkezéseket parancskönyvben kell a 

mozdonyszemélyzet tudomására hozni. 

 

1.5. Fogalom meghatározások az Utasítás rendelkezéseinek helyes 

értelmezése szempontjából 

 

1.5.1. Állomásismeret 

Az adott állomás műszaki, forgalmi adottságainak (vágányzat, váltók, 

jelzők, korlátozások, tolatási technológiák, Állomási Végrehajtási 

Utasítások stb.) ismerete. 

 

1.5.2. Egyesített Éberségi és Vonatbefolyásoló Berendezés 

Az éberségellenőrző és vonatbefolyásoló (1.5.15. pont) funkciót a 

mozdony oldalon egyesítő berendezés (továbbiakban: EÉVB). 

 

1.5.3. Ellenőrzésre jogosult személy 

Felügyeleti igazolványa vagy szolgálati megbízólevele alapján 

szakfelügyeleti vizsgálatot vagy hatósági jogkörbe tartozó ellenőrzést 

lefolytató, e jogkörben eljáró személy. 

 

1.5.4. Főkulcsos járművek 

Azon járművek, amelyek nyitása, zárása a mozdonyvezető számára 

átadott kulcsokkal elvégezhető. A járművek kulcsai ilyen esetben nem 

képezik átadás-átvétel tárgyát.  

 

1.5.5. Indusi vonatbefolyásoló berendezés 

Pontszerű vonatbefolyásoló berendezés (továbbiakban: Indusi). 

 

1.5.6. Írásbeli jelentés 

A szolgálat közben történt rendkívüli eseményekről vagy az 

Utasításban említett rendellenességekről megírandó (papír alapú vagy 

elektronikus) jelentés (pl. Eseménykönyv, Eseménylap, Esemény- 

jelentés). 
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1.5.7. Kezelési útmutató 

A mozdony, vagy valamely berendezésének szerkezetét, működését és 

hibaelhárítási eljárásait leíró kezelési utasítás, kézikönyv, szabályzat, 

műszaki leírás. 

 

1.5.8. Menetokmány 

A vasúti társaság által alkalmazott (papír alapú vagy elektronikus) 

Menetigazolvány vagy Menetlevél. 

 

1.5.9. Mobileszközökön használható dokumentumtár és üzleti 

szoftveralkalmazás 

A mozdonyvezetők mindennapi munkáját segítő adatbázis, amelyben 

elektronikusan kerülnek tárolásra a szolgálat ellátásához szükséges 

dokumentumok, ismeretanyagok. 

 

1.5.10. Mozdonyszemélyzet szolgálati felsőbbsége 

A mozdonyszemélyzetet foglalkoztató vasúti társaság munkavállalója, 

aki a mozdonyszemélyzet ellenőrzésére jogosult vagy a munkaköréből 

adódóan a mozdonyszemélyzetnek utasításokat adhat. 

 

1.5.11. Műszaki mentés  

A mozdonyszemélyzet rendelkezésére álló eszközökkel el nem 

hárítható — a vasúti jármű mozgását vagy mozgatását akadályozó — hiba 

fellépése esetén a karbantartó személyzet helyszíni, műszaki 

tevékenysége. 

 

1.5.12. Típusismeret 

Az adott járműtípuson alkalmazott berendezések elhelyezkedése és 

kezelésével összefüggő ismeretek, valamint a jármű vezetési és 

működtetési sajátosságainak és vezetéstechnikai ismeretei. 

 

1.5.13. Üzemi napló 

A mozdony üzemeltetője által – a szolgálat alatt előfordult műszaki 

információk, rendellenességek és a mozdony üzemeltetésével összefüggő 

egyéb műszaki bejegyzések céljából – rendszeresített (papír alapú vagy 

elektronikus) nyilvántartás. 

 

1.5.14.Vonalismeret 

Az adott vasútvonal (vonalszakasz) műszaki, forgalmi adottságainak 

(pálya lényeges jellemzőinek, nyomvonal, lejtviszonyok, 

vágánykapcsolatok, tereptárgyak, jelzők, biztosító berendezések, követési 

rendek, szolgálati helyek, vonali végrehajtási utasítások stb.) ismerete. 
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1.5.15. Vonatbefolyásoló berendezés 

A vasúti jármű mozgásának befolyásolásával összefüggő önműködő 

információátvitel céljára alkalmazott pálya-jármű irányú, vasúti pályába 

épített és a közlekedő vasúti járműre telepített berendezések rendszere 

(továbbiakban: VB). 

 

1.6. A mozdonyszemélyzet szolgálatellátására vonatkozó általános 

előírások 

A mozdonyszemélyzet fő feladata a mozdonnyal végzett biztonságos 

vonattovábbítás és tolatás. 

A mozdonyszemélyzet köteles a munkáját a rá vonatkozó utasítások, 

segédkönyvek, a menetrend és tartozékai, valamint az érvényes 

jogszabályok és egyéb irányadó normák alapján pontosan és 

gazdaságosan végezni. A részére előírt előírásokat ismernie és 

alkalmaznia kell. Olyan esetben, amelyre az utasítások nem tartalmaznak 

konkrét előírásokat, a mozdonyszemélyzet olyan intézkedéseket köteles 

tenni, amelyek megítélése szerint az adott helyzetben a 

legeredményesebbek és legbiztonságosabbak. 

A mozdonyszemélyzet köteles gondoskodni arról, hogy a fentieket a 

hozzá beosztott, felügyelete alá tartozó munkavállalók is betartsák. 

A mozdonyszemélyzetet foglalkoztató vasúti társaság felelőssége és 

kötelezettsége, hogy a szolgálat ellátásához szükséges utasításokat és 

segédkönyveket a mozdonyszemélyzet számára papír alapon vagy 

elektronikusan rendelkezésére bocsássa. 

 

1.6.1. A mozdonyvezető általános érvényű kötelességei 

A mozdonyvezető a mozdonyszemélyzetre vonatkozó általános 

előírásokon túl köteles: 

— gondoskodni arról, hogy szolgálati ideje alatt a mozdonyon 

(motorkocsi, vezérlőkocsi vezetőfülkéjében) illetéktelen személy 

ne tartózkodjon, azt illetéktelen el ne indíthassa, 

— a vezetőfülkében figyelőszolgálatot teljesítő munkavállalót a 

mozdony (vonat) megállítására indulás előtt kioktatni, és a 

kioktatás tényét a menetokmányon előjegyezni, 

— a felügyelete alá beosztott munkavállaló munkáját felügyelni és a 

megbízásnak megfelelően a típusismereti, pályahálózat-ismereti 

képzésben részt vevő, vezetési gyakorlatot teljesítő munkavállalót 

a jármű szerkezetére, kezelésére, valamint a vonal- vagy állomás 

helyi jellegzetességeire oktatni, 

— az üzemi naplót a járművön a szolgálati feladat befejezését 

megelőzően elektronikus vagy nyomtatott formában kezelni, 

vezetni, 

— a vezetőfülkéből működtethető járműfedélzeti utastájékoztató, 

világító, hűtő-fűtő, ajtóműködtető stb. berendezéseket kezelni, 

— a vonat energiaellátásával (fűtés-hűtés) kapcsolatos teendőket az 

E.12. sz. Utasításban előírtak szerint, a biztonsági szabályok 

betartásával megtenni, 
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— a sebességmérő regisztrátum kezelésével összefüggő előírásokat 

betartani, 

— különös gondot fordítani a tűzvédelemre, az e célból szükséges 

intézkedéseket haladéktalanul megtenni, 

— az üzem közben előforduló és a rendelkezésére álló eszközökkel 

elhárítható meghibásodásokat megszüntetni, az el nem 

háríthatókról mielőbb jelentést tenni a kijelölt személynek, 

— a mozdony meghibásodása esetén a továbbhaladás vagy tovább 

üzemeltetés lehetőségét (pl. sebességkorlátozás, vonatba sorozás) 

az érvényes előírások alapján meghatározni, a forgalmi 

szolgálattevővel (forgalomirányítóval), forgalmi vonalirányítóval 

közölni, 

— az előfordult rendellenességről, meghibásodásról, 

járműrongálódásról, szabálytalanságról, balesetről, forgalmi 

nehézményről írásbeli — szükség esetén szóbeli — jelentést 

tenni, 

— a mozdony megfelelő tisztasági állapotát ellenőrizni, 

szennyeződés, rongálás biológiai és munkavédelmi kockázat 

esetén a szükséges jelentést továbbá intézkedést megtenni, 

— a foglalkoztató vasúti társaság által szabályozott papír alapú vagy 

elektronikus dokumentációkat a kiadott szabályzatok szerint 

vezetni, 

— a kapott írásbeli rendelkezések mozdonyvezetői példányát a 

vasúti társaság által szabályozott módon kezelni, 

— szolgálatban magánál tartani a járművezetésre jogosító 

okmányokat. 

 

1.6.2. A mozdonyvezető mellett szolgálatot teljesítő, 

mozdonyszemélyzetnek minősülő munkavállaló a mozdonyszemélyzetre 

vonatkozó általános előírásokon túl köteles: 

— a pálya, a jelzők és jelzések megfigyelése közben minden olyan 

eseményt, amely megítélése szerint fontosnak látszik, a 

mozdonyvezetőnek jelenteni, 

— a mozdonyvezetőnek a jármű kiszolgálásában, a járművön lévő 

berendezések megfigyelésében közreműködni, 

— tevékenységét a mozdonyvezető rendelkezése szerint ellátni, 

— a mozdonyvezető biztonságos munkavégzésre alkalmatlan 

állapotba kerülése esetén a mozdonyt megállítani és a biztonságos 

munkavégzésre vonatkozó szabályok szerint eljárni. 

 

1.6.3. Fedélzeti rendszerek figyelése, a beosztott munkavállalók 

felügyeleti kötelezettsége 

A mozdonyvezetőnek a mozdony üzemével, az utastájékoztatással, a 

különféle diagnosztikai és egyéb kijelzők megfigyelésével, az 

információszolgáltatással és a mellé beosztott munkavállaló 

felügyeletével kapcsolatos munkáját úgy kell végeznie, hogy figyelési és 

egyéb utasításokban előírt kötelezettségének eleget tudjon tenni. 
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1.6.4. A mozdonyszemélyzet képesítése, a beoszthatóság feltétele 

A mozdonyszemélyzetnek tevékenysége ellátásához a vonatkozó 

jogszabályokban, Utasításokban meghatározott feltételekkel kell 

rendelkeznie.  

 

1.7. A vezetőfülkében tartózkodók szolgálati viszonya, az ott 

tartózkodás feltételei 

Szolgálat közben a mozdonyvezető rendelkezést adhat: 

— a figyelőszolgálatot ellátó munkavállaló felé, 

— a mellette szolgálatot teljesítő műszaki munkavállaló felé, 

— a mellé járművezetői képzésre beosztott munkavállaló felé. 

A mozdony vezetőfülkéjében történő tartózkodásra jogosító 

engedéllyel rendelkező személynek és az ott figyelőszolgálatot ellátó 

munkavállalónak a mozdonyra lépésére, valamint az ott tartózkodására 

vonatkozó előírások és közlekedésbiztonsági feltételek betartásáért a 

mozdonyvezető felelős. Ebben a vonatkozásban az engedéllyel 

rendelkező személy felé — kivéve az ellenőrzésre jogosult személyt — a 

mozdonyvezető rendelkezésre jogosult. 

A mozdonyvezető köteles a mozdony vezetőfülkéjében történő 

tartózkodásra kiállított engedély érvényességét ellenőrizni. Jogosulatlan 

felhasználás esetén az esetről jelentést kell tenni a vasúti társaság illetékes 

irányítójának. 

 

1.7.1. A mozdonyszemélyzet ellenőrzését végzők tartózkodása a 

vezetőfülkében 

A mozdonyszemélyzet ellenőrzését végző személy, aki felügyeleti 

igazolvány vagy szolgálati megbízólevél alapján vontatási ügyekben is 

ellenőrzésre és intézkedésre jogosult az alábbiak szerint végezheti 

ellenőrzési tevékenységét. 

Az ellenőrzésre jogosult személy a járműre való felszállás előtt köteles 

magát a mozdonyvezetőnél az ellenőrzésre jogosító felügyeleti 

igazolványával, szolgálati megbízólevelével igazolni.  

Azon ellenőrzésre kötelezett munkavállalók, akik beosztásuknál fogva 

felügyeleti igazolványuk vagy szolgálati megbízólevelük alapján műszaki 

ügyekben ellenőrzésre és intézkedésre jogosultak, a járművel kapcsolatos 

észrevételüket kötelesek megosztani a mozdonyszemélyzettel, aki 

szükség esetén köteles értesíteni az eszközparkot felügyelő munkavállalót 

(pl. ha a jármű a továbbiakban a célállomás után nem, vagy csak 

korlátozással közlekedhet). 
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1.7.2. Mozdonyszemélyzet ellenőrzése 

A mozdonyvezető az ellenőrzést végző kérése szerint köteles: 

— bemutatni a szolgálat ellátásához előírt dokumentumokat, 

eszközöket és a menetokmányokat, 

— jelentést tenni a kapott szóbeli és Írásbeli rendelkezésekről, a 

mozdony műszaki állapotáról, az előfordult rendkívüli 

eseményekről, valamint 

— tájékoztatást adni a vezetőfülkében tartózkodó további személyek 

mozdonyon tartózkodásának jogosultságáról. 
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2. A MOZDONYVEZETŐI SZOLGÁLAT ALAPSZABÁLYAI 

 

2.1. A mozdonyon szolgálatot végzők száma 

A mozdony vezetőfülkéjében a mozdonyvezető egyedül vagy mellette 

figyelőszolgálatot vagy pilóta szolgálatot ellátó dolgozóval teljesíthet 

szolgálatot. A figyelőszolgálatot ellátó dolgozó figyelési 

kötelezettségének — egyéb teendői mellett — az F.2. sz. Forgalmi 

Utasításban szabályozott módon köteles eleget tenni. 

Figyelőszolgálatot láthat el a mozdony (vonat) megállítására kioktatott, 

az F.2. sz. Forgalmi Utasításban meghatározott személy. 

A mozdonyok műszaki kiszolgálásához a járművön legalább egy 

érvényes képesítéssel rendelkező mozdonyvezetőnek kell szolgálatot 

teljesíteni. 

Távvezérelt, rádió-távirányított mozdony vezetőfülkéjébe nem kell 

külön kiszolgáló személyzet. 

Ha a vonómozdony vezetője a szállított jármű(vek) kiszolgálására is 

érvényes képesítéssel (típusismerettel) rendelkezik, akkor nem kell külön 

mozdonyvezetőnek kísérni. 

Egy — érvényes képesítéssel rendelkező — munkavállaló több 

üzemben lévő, várakozó mozdony felügyeletét is elláthatja, ha minden 

felügyelt mozdony esetében eleget tud tenni a járművek üzembe helyezési 

előírásainak. 

 

2.2. Szolgálat megkezdése, befejezése 

A szolgálat megkezdésével, befejezésével kapcsolatos szabályokat a 

foglalkoztató vasúti társaságnak egyedileg kell meghatároznia. 

 

2.3. Felelősség a mozdony vezetéséért 

A mozdony vezetésére használatos kezelőszerveket — veszély esetét 

kivéve — kizárólag az alábbi munkavállalók kezelhetik: 

— az önálló szolgálatra oda beosztott mozdonyvezető — vagy 

biztonságos munkavégzésre alkalmatlanná válása esetén a 

beoszthatóság feltételeinek megfelelő munkavállaló — saját 

felelősségére, 

— a felügyelet alatti vezetési gyakorlatra vagy vonalismeretre oda 

beosztott, vasúti járművezető-képzésben részt vevő 

munkavállaló, kizárólag a megbízás alapján felügyeletet ellátó 

mozdonyvezető jelenlétében, annak engedélyével és 

felelősségére, 

— a mozdonyszemélyzet szolgálati felsőbbsége, ha a beoszthatóság 

feltételeinek megfelel, saját felelősségére. 

A fentieken túl a vezetőfülkében tartózkodó minden munkavállaló 

köteles veszély esetén a szükséges elhárító intézkedéseket megtenni. A 

vezetés át- és visszavételét a jármű jól működő fedélzeti berendezésében 

kell rögzíteni, ennek hiányában a menetokmányba kell bejegyezni.  
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3. A MOZDONYOK ÜZEMELTETÉSÉNEK ALAPSZABÁLYAI 

 

3.1. A mozdonyok felkészítése a szolgálatra 

A mozdonyok felkészítése a szolgálatra alapvetően a karbantartási 

telephelyek személyzetének feladata és felelőssége. A mozdonyok 

különböző rendű vizsgálatával, valamint a szükséges javítások 

elvégzésével biztosítani kell a szolgálatra alkalmas állapotukat legalább a 

következő vizsgálatig, amelynek ténye az üzemi naplóba történő 

bejegyzéssel vagy a jármű karbantartási informatikai rendszerében 

adatrögzítéssel kerül igazolásra. 

A szolgálatra felkészített mozdonynak az alábbi 

közlekedésbiztonsággal összefüggő feltételek mindegyikének meg kell 

felelni, ezek a karbantartási telephely elhagyásának a feltételei: 

— a biztonsági, védelmi berendezések és felszerelések megléte, a 

plombák épsége, 

— a sebességmérő és adatrögzítő berendezés üzemkész állapota, 

— a tűzoltó készülékek megléte és működőképes állapotuk (a rajtuk 

lévő műszer alapján), 

— az előírt jelzőeszközök, valamint értekező berendezések megléte 

és megfelelő állapota (beleértve a kijelzőjük háttérvilágítását is), 

— a kerékpárok, a hordmű, az ütköző- és vonókészülék, a pályakotró 

törés, lazulás, repedés, esetleges alakváltozás mentes állapota, 

— a jármű üzemének követhetősége a vezetőfülkéjében levő 

műszerek, jelzőlámpák és diagnosztikai kijelző alapján, 

— az ablaktörlők, a páramentesítők és a vezetőfülke fűtés/hűtés, 

valamint a beépített klímaberendezések működőképessége, 

— az éberségi és vonatbefolyásoló berendezések vizsgálatának 

érvényessége, 

— homokoló berendezés üzemképessége, 

— a vezetőfülke nyílászáróinak működőképessége, tömítettsége, 

zárhatósága, 

— a zárt vezetőfülke folyadék- és huzatmentessége, 

— a látóteret nem korlátozó, üzemveszélyes sérüléstől mentes 

szélvédők, és azok tisztasága, 

— a visszapillantó tükrök megléte és megfelelő állapota, vagy a 

videó-rendszer visszapillantó funkció működőképessége, 

— az önműködő és kiegészítő fékberendezés, valamint a kézifék, 

rögzítőfék vagy rugóerőtárolós fék kifogástalan működése,  

— a mozdony fény- és hangjelző berendezéseinek 

működőképessége, 

— rögzítősaruk megléte és épsége, 

— felszerelési tárgyak, eszközök megléte és használhatósága, 

— ajtóvezérlő, távvezérlő, járműfedélzeti utastájékoztató 

berendezés üzemképes állapota. 
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3.2. A mozdony átvétele 

 

3.2.1. Teendők nem személyes váltás esetén 

A mozdony vezetőfülkéjébe lépést követően a nyilvántartott plombák 

és felszerelési tárgyak meglétét, állapotát tételesen ellenőrizni kell. 

A mozdony üzembe helyezése előtt meg kell győződni az üzemi 

naplóban szereplő, a jármű állapotát leíró bejegyzésekről, a hiányosságok 

megszüntetésére vonatkozó bejegyzésekről továbbá a mozdony 

karbantartásának érvényességéről. 

Ha a mozdony karbantartásának érvényessége lejárt vagy a továbbításra 

kerülő vonat várható érkezése előtt jár le, a mozdonyt üzembe helyező 

munkavállalónak kezdeményeznie kell a mozdony vizsgálatát vagy 

karbantartási telephelyre irányítását. Ha a mozdonyt üzembe helyező 

munkavállaló az ellenőrzés során olyan jelenséget tapasztal, ami a 

mozdony további üzemeltetését vagy a közlekedés biztonságát 

veszélyezteti, döntenie kell a mozdony továbbíthatóságáról is. 

Az üzembe helyezés során a mozdonyt üzembe helyező 

munkavállalónak személyesen kell ellenőriznie: 

— az előírt jelzőeszközök, valamint értekező berendezések meglétét 

és állapotát, 

— az elsősegély felszerelés meglétét, továbbá az előírt 

védőeszközök meglétét, 

— a mozdony fény- és hangjelző berendezéseinek 

működőképességét, 

— a használni kívánt éberségi, vonatbefolyásoló berendezések 

üzemkész állapotát, 

— a sebességmérő és adatrögzítő berendezés üzemkész állapotát, 

— a tűzoltó készülékek megléte és működőképes állapotuk (a rajtuk 

lévő műszer alapján),  

— a mozdony üzemét a vezetőfülkéjében levő műszerek, 

jelzőlámpák és diagnosztikai kijelző alapján, 

— a vizsgálócsatorna nélkül ellenőrizhető olaj és hűtőfolyadék 

szinteket, a gázolaj mennyiségét, 

— a mozdony futóművét és hordművét, különös tekintettel a 

kerékabroncs összejelölésekre, 

— villamos mozdonynál az áramszedő(k) működését, 

— a mozdonnyal végzett mozgás előtt, az önműködő fékberendezés 

működését az E.2. sz. Fékutasítás előírásai szerint, 

— a homokoló berendezés üzemképességét, 

— ajtóvezérlő, távvezérlő, járműfedélzeti utastájékoztató 

berendezés üzemképes állapotát. 

Ha a felsoroltak ellenőrzése során rendellenesség tapasztalható, akkor 

az észlelt hiányosságokat a vasúti társaság kijelölt munkavállalójának 

jelenteni kell, aki a jármű üzemeltethetőségéről dönt. 
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3.2.2. Teendők személyes váltás esetén 

Személyes váltásnál a mozdonyt átadó mozdonyvezető köteles 

tájékoztatni az átvevőt: 

— a mozdony állapotáról, 

— az előfordult rendellenességekről, 

— a szolgálata alatt bekövetkezett műszaki eseményekről és 

intézkedésekről, 

— az üzemi naplóban lévő hiányosságokra utaló bejegyzésekről, 

— a tolatással, vonattal kapcsolatos rendelkezésekről és 

információkról. 

A fékberendezés tekintetében az E.2. sz. Fékutasításban foglaltak 

szerint kell eljárni. 

Ha az átvevő mozdonyvezető indulás után a jármű üzemében 

rendellenességet észlel, akkor azt az üzemi naplóban rögzítenie, és az 

illetékes vasúti társasági irányítónak jelentenie kell. 

 

3.3. A dízelmozdony üzembe helyezése 

A dízelmotor indítása előtt, üzembe helyezéskor az üzembe helyező 

személynek meg kell győződni: 

— az üzemi naplóban szereplő, a jármű állapotát leíró 

bejegyzésekről, 

— a jármű megfelelő állva tartásáról, 

— a gépezeti berendezéseket takaró fedelek az előírás szerinti 

helyükön vannak 

— nincsenek a jármű alatt, a tetőn, a géptérben személyek – kivéve 

akik az üzembe helyezést végző utasítására, a különböző gépezeti 

egységeknél a motor indításában segítenek, 

— a mechanikus erőátvitelű mozdonyok erőátviteli láncának nyitott 

állapotáról, amit a főkapcsoló nyitott vagy az irányváltó 

középállásával kell biztosítani, 

— a hidraulikus (hidrodinamikus vagy hidromechanikus) erőátvitelű 

mozdonyoknál a hajtómű kikapcsolt állapotáról, 

— arról, hogy egy előzetes kényszerüzem miatt a hajtómű 

töltőmágnes vagy a fővezérlő tolattyú nincs-e mechanikusan vagy 

a vezérlési rendszer egyes elemeivel töltő állásban reteszelve, 

— a villamos hajtásrendszerű mozdonyoknál a főáramkör nyitott 

állapotáról. 

A dízel és villamos üzemre egyaránt alkalmas járművek esetében a 

dízelmotor indítása a jármű kezelési utasítása alapján, a jármű haladása 

közben is lehetséges. 
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3.4. A villamos mozdony üzembe helyezése 

Az áramszedő felengedése előtt üzembe helyezéskor az üzembe 

helyező személynek meg kell győződni: 

— az üzemi naplóban szereplő, a jármű állapotát leíró 

bejegyzésekről, 

— a jármű megfelelő állva tartásáról, 

— nincsenek a jármű alatt, a tetőn, a géptérben személyek, 

— a gépezeti berendezéseket takaró fedelek, az előírás szerinti 

helyükön vannak. 

 

3.5. A mozdony működésének üzem közbeni ellenőrzése 

A mozdony működését üzem közben figyelemmel kell kísérni: 

— a beépített műszerek, 

— jelzőlámpák, 

— hibatároló-kijelzők 

által jelzett értékeket kellő gyakorisággal ellenőrizni kell. 

A műszerek, jelzőlámpák és hibatárolók hibajelzése, rendellenes zaj, 

rendellenes üzem esetén az okot fel kell kutatni és a hiba elhárításáról 

intézkedni kell. 

Ha a tartózkodási idő lehetővé teszi, akkor meg kell győződni arról, 

hogy a tengelyágyaknál, csapágyaknál, mozgó alkatrészeknél és a 

kerékabroncsoknál nem mutatkozik-e a szokottnál nagyobb hőmérsékletű 

vagy üzemveszélyes melegedés, érzékelhető sérülés, rendellenesség. 

A mozdonyvezető, a mozdony meghibásodásának vagy 

szolgálatképtelenségének megelőzése érdekében köteles: 

— a mozdony műszaki állapotát szolgálatban folyamatosan figyelni, 

ellenőrizni, 

— a kezdődő szerkezeti rendellenességet, az erre utaló jelenségeket 

kiértékelni és megfelelő módon jelenteni. 

 

3.6. A mozdony vizsgálata hosszabb tartózkodási idő alatt 

A mozdonyszemélyzet köteles — a rendelkezésre álló idő alatt, az 

alkatrészek hozzáférhetőségétől függően — a felügyeletére bízott 

mozdonyt megvizsgálni, különös figyelemmel a menet közben esetleg 

észlelt rendellenességekre. Amennyiben egyszerű rátekintéssel 

lehetséges, ellenőrizni kell a féklöketeket. Az elektronikus 

vezérlőrendszerek hibatárolóinak jelzéseit szintén meg kell figyelni. 

Dízelmozdonynál, alapjáraton (vagy emelt fordulaton) járó motornál 

ellenőrizni kell, hogy nincsenek-e rendellenes zörejek és a tüzelőanyag-, 

kenőolaj- és hűtővízrendszer csővezetékei épek és tömörek-e.  

Villamos mozdonynál meg kell győződni arról, hogy a 

tetőberendezéseknél mutatkozik-e a földről rálátással megállapítható 

sérülés. 
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3.7. A mozdony érkezés utáni vizsgálata 

A mozdony üzemeltetése közben észlelt hiányosságokat és 

rendellenességeket szabatos megjelöléssel és kellő részletességgel 

rögzíteni kell az üzemi naplóban, ha az még nem tartalmaz erre vonatkozó 

függő vagy elhalasztott javítási státuszú bejegyzést. A mozdonyszemélyzet 

az általa felsértett vagy eltávolított festékzárról vagy plombáról (kivéve az 

utasításokban engedélyezett hidegmeneti váltó kezeléséről, vagy 

vonatbefolyásoló berendezés kiiktatásáról) írásbeli jelentést is köteles 

tenni. 

 

3.8. A mozdony hatósági átvizsgálása 

A hatóságok, ellenőrzést végzők a mozdonyvezető jelenlétében 

jogosultak a mozdony átvizsgálására. A mozdonyvezető köteles a 

vizsgálatot közreműködve elősegíteni, a vizsgálat előtt a mozdonyt 

üzemen kívül helyezni, a vizsgálatot végzőket kísérni és az esetleges 

veszélyekre figyelmeztetni. 

 

3.9. Szerkezeti változtatások, módosítások 

A mozdony alkatrészeit, berendezéseit a mozdonyszemélyzetnek 

eltávolítani, nem szabványosra cserélni, beállítási értéküket 

megváltoztatni, a működtető és védelmi reléket, biztosítókat üzemen kívül 

helyezni, átkötni, ütögetni, kitámasztani — kivéve a kezelési útmutatóban 

megengedett eseteket — az üzemeltetésnél az előírásoktól eltérő 

anyagokat használni tilos. 

A vezérlési és egyéb áramkörökben csak a kezelési útmutatóban előírt 

értékű biztosítókat szabad használni, megtűrni. Ezek átkötése, vagy 

pótlása nagyobb névleges értékűvel szigorúan tilos. 

 

3.10. A mozdony felszerelési tárgyai 

A mozdony felszerelési tárgyainak megőrzéséért, állapotuk 

megóvásáért a mozdonyszemélyzet felelős. A felszerelési tárgyakat az 

épségük és meglétük szempontjából átvételkor (3.2.1. pont) — ha a 

személyzeti forduló 4 percnél rövidebb idő alatt lebonyolított 

személyzetváltást tesz szükségessé, akkor alkalmas helyen és időben — 

ellenőrizni kell, majd a tárolási helyükön kell azokat elzárni. Ha a 

felszerelési tárgy sérült, hiányos vagy használhatatlan, esetleg hiányzik a 

felszerelési tárgy akkor erről az üzemi naplóba kell bejegyzést tenni. 

 

3.11. Teendők fagyveszély esetén 

Üzem közben a zsalukon és a légbeszívó nyílásokon képződő jégréteget 

úgy kell eltávolítani, hogy szerkezeti károsodás ne keletkezzen. A 

légbeszívó nyílások csappantyúit téli üzemre kell állítani (belső szívás). 

A szabadban álló, nem fagyálló hűtőfolyadékkal üzemeltetett, 

dízelmozdony hőntartó berendezését lehetőleg a segédaggregátor 

üzemeltetésével egyidejűleg kell működtetni. Ezek hiányában a mozdony 

dízelmotorját az előírt hűtővíz hőmérséklet elérése után szakaszosan kell 

járatni, aminek a gyakoriságát a külső hőmérséklet határozza meg. 
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Ha a dízelmozdony fedett, de fagyveszélyes hőmérsékletű helyiségben 

áll, a dízelmotor járatását csak akkor szabad végezni, ha a kipufogó 

gázokat az elszívó berendezés eltávolítja a helyiségből. 

Tárolás alkalmával a fagyálló hűtőfolyadékkal üzemeltetett járművek 

dízelmotorjait, hőntartó berendezéseit nem kell üzemben tartani. 

Hőntartó berendezéssel felszerelt járművek beüzemelésekor — a 

dízelmotor beindítása előtt — előmelegítést kell alkalmazni a jármű 

kezelési utasítása szerint. Amennyiben van segédaggregátor azt is 

működtetni kell. 

A 40°C alatti hűtővíz hőmérsékletű dízelmotort csak alapjáraton szabad 

üzemeltetni. Nem szabad még terheletlen állapotban sem magas 

fordulaton járatni (pl. levegőtermelés miatt). 

A dízelmozdonyok hűtőfolyadék és/vagy kenőolaj mennyiségének 

kiegészítése után — a hideg motor beindítását követően — a kenőolaj 

nyomását, valamint a hűtő- és kenőolajrendszert ellenőrizni kell. 

Nem üzemelő (hideg) dízelmozdony fagymentesítésének tényét 

mozdony üzemi naplójában kell rögzíteni. 

 

3.12. Dízelmotor üzemszerű leállítása  

A dízelmotort csak a megfelelő visszahűtés után szabad leállítani. 

A visszahűtést legalább 3 perc alapjáraton történő járatással kell végezni. 
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4. A KÖZLEKEDÉS (VONATTOVÁBBÍTÁS, TOLATÁS) 

ALAPSZABÁLYAI 

 

4.1. A vonat, tolatási mozgás indítása 

A mozdonyvezetőnek — a kapott felhatalmazás alapján — el kell 

indítania a vonatot (mozdonyt), tolatási mozgást akkor, ha az indulást 

forgalmi, biztonsági vagy vontatási ok nem akadályozza. 

 

4.2. A mozdonyvezető helye 

 

4.2.1. A vezetőfülkét a mozdonyvezetőnek menet közben — életveszély 

esetét kivéve — nem szabad elhagyni. Menet közben bekövetkezett 

rendellenesség esetén a mozdonyvezető csak akkor hagyhatja el a 

vezetőfülkét és mehet a rendellenesség okát felkutatni, ha előzőleg a 

mozdonyt (vonatot) megállította, és megfutamodás ellen biztosította. 

 

4.2.2. Rádió távirányítású mozdony 

Külön tolatásvezető hiányában a mozdonyt távirányító személy az 

F.2. sz. Forgalmi Utasítás előírásai szerint köteles feladatait ellátni. 

Rádió távirányítású mozdonnyal végzett tolatásnál a tolatást vezető 

mozdonyvezető nem bízható meg kiakasztórúddal végzett 

járműkapcsolási feladatokkal. Egyebekben a mozdony kezelési 

szabályzatában előírtak szerint kell eljárni.  

 

4.3. Alkalmazható sebesség 

A mozdony tényleges sebessége mindig a jármű sebességmérő 

rendszere által mutatott érték. Az alkalmazható sebesség betartásáért a 

mozdony sebességtartó rendszerétől függetlenül a mozdonyvezető a 

felelős. A mozdonyvezető a vonatnál alkalmazható legnagyobb 

sebességet semmilyen körülmények között nem lépheti túl. 

Amennyiben vonatközlekedés közben a Hívójelzést Hívójelzés 

feloldása jelzés követi, a mozdonyvezető csak akkor közlekedhet a 

vonatnál alkalmazható legnagyobb sebességgel, ha: 

 a vonat első járműve már meghaladta a Hívójelzés feloldása 

jelzést, és 

 a vonat utolsó járműve is elhagyta már a Hívójelzés feloldása 

jelzés előtti váltókörzet utolsó váltóját. 

 

4.4. Vonatbefolyásoló berendezések üzemeltetése 

A mozdonyon használni kívánt vonatbefolyásoló berendezést az 

üzemeltetheti, akinek abból érvényes vizsgája van. 
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4.5. A pálya megfigyeléséhez kapcsolódó kötelezettségek 

Ha a mozdonyszemélyzet a bejárandó vágányokon, a 

pályaberendezésnek vagy másik vonatnak a megfigyelése közben olyan 

jelenséget vesz észre, amely a saját mozdonyát (vonatát) vagy más 

mozdonyt (vonatot) veszélyeztet, intézkednie kell a saját mozdony (vonat) 

vagy másik mozdony (vonat) megállítására, kivéve, ha azzal a veszély 

fokozódna. 

Szolgálat közben a közlekedésbiztonságot veszélyeztető rendkívüli 

eseményről (baleset, váratlan vasúti esemény, szándékos vagy gondatlan 

cselekmény, tűzeset, jármű, pálya, felsővezeték, biztosítóberendezési hiba 

stb.), körülményről, előre nem látott, elháríthatatlan akadályról — a 

baleset elkerülése, a további károk elhárítása érdekében tett helyszíni 

intézkedéseken túl — a mozdonyszemélyzet köteles a lehető leghamarabb 

a forgalmi vonalirányítónak, forgalmi szolgálattevőnek 

(forgalomirányítónak) a rendelkezésre álló értekező berendezésen 

jelentést tenni.  

A mozdony biztonságba helyezése után a mozdonyszemélyzet köteles 

a vonat biztonságba helyezésére, a segélynyújtásra és a pálya szabaddá 

tételére irányuló munkákban részt venni. 

A vízzel borított pályarész előtt meg kell állni. Amennyiben a víz 

szintje a sínkorona magasságát meghaladja, azon áthaladni csak a pálya 

műszaki felügyeletét ellátó szakember engedélyével és jelenlétében, 

legfeljebb 5 km/h sebességgel szabad. Amennyiben a víz szintje olyan 

magas, amely a mozdony vagy a vonatba sorozott járművek 

legalacsonyabban lévő elektromos berendezésének vízmentességét 

veszélyezteti, akkor a vízzel borított pályarészen nem szabad áthaladni. 

Ha a mozdonyszemélyzet a vonalon nagyobb terjedelmű és magasságú 

hófúvásos helyeket észlel, vagy ha megállapítja, hogy a havazás miatt az 

alakjelzők nem mutatják minden kétséget kizáróan a helyes jelzéseket, 

akkor köteles észleléseiről a lehető leghamarabb a forgalmi 

vonalirányítónak, forgalmi szolgálattevőnek (forgalomirányítónak) a 

rendelkezésre álló értekező berendezésen jelentést tenni. 

 

4.6. A felsővezeték megfigyeléséhez kapcsolódó kötelezettségek 

A mozdonyszemélyzetnek szolgálat közben a felsővezetéket is meg kell 

figyelnie a felsővezeték olyan hibáinak felderítése érdekében, amelyek a 

közlekedő vonatok biztonságát veszélyeztetik, továbbá villamos 

mozdonynál az áramszedő megfelelő működésének ellenőrzése céljából. 

Ha a hibás felsővezetéki szakasz veszélyezteti a járművek 

akadálymentes elhaladását, akkor: 

— a villamos mozdony áramszedőjét le kell ereszteni, 

— a vonatot a legrövidebb fékúton belül meg kell állítani, 

— a hibát a forgalmi vonalirányítón, forgalmi szolgálattevőn 

(forgalomirányítón) keresztül a villamos üzemirányító 

tudomására hozni. 
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A villamos mozdony vezetőjének szolgálat közben a felsővezeték 

feszültségét is figyelemmel kell kísérnie. Ha a felsővezeték feszültségének 

értéke a 29 kV-ot meghaladja, a főmegszakítót ki kell kapcsolni. Ha a 

felsővezeték feszültsége a vonat gyorsítása közben nem éri el a névleges 

25 kV értéket, akkor a mozdony teljesítményét úgy kell szabályozni, hogy 

a vonalfeszültség értéke 20 kV-nál kisebb értékűre ne csökkenjen. 

A felsővezeték feszültségének megszűnésekor vizsgálni kell a 

mozdony diagnosztikai rendszerének visszajelzését és áramszedőjének 

épségét. Amennyiben kétséget kizáróan megállapítható, hogy a 

felsővezeték feszültségének megszűnését nem a jármű hibája okozta, 

akkor a menet folytatható, a feszültség megjelenése után a vonatokat az 

alábbi sorrend és várakozási idő betartásával szabad elindítani, gyorsítani, 

ha az illetékes forgalmi vonalirányító, forgalmi szolgálattevő 

(forgalomirányító) másként nem rendelkezik: 

— villamos mozdonnyal vontatott személyszállító vonat: 0 perc 

— villamos motorkocsi, motorvonat:    1 perc 

— villamos mozdonnyal vontatott nem személyszállító 

vonat:        2 perc 

A mozdonyszemélyzet a forgalmi vonalirányítónak, forgalmi 

szolgálattevő (forgalomirányítónak) köteles jelenteni, ha hóval, jéggel 

vagy zúzmarával erősen megterhelt felsővezetéket észlel, vagy megítélése 

szerint a fennálló időjárás jellemzői (pl. erős szél) veszélyeztetik a 

felsővezetéki berendezések épségét. 

 

4.7. Áramszedők használata 

Azon járműveknél ahol erre lehetőség van, az áramszedő kiválasztó 

kapcsolót olyan állásban kell tartani, ami alapján a járművezérlő szoftver 

választja ki a használt áramszedőt. 

Minden más, több áramszedővel szerelt járműnél vonattovábbítás 

közben a felsővezetéki rendszerhez illeszkedő, menetirány szerinti hátsó 

áramszedőt kell használni, amennyiben nincs műszaki oka az első 

áramszedő használatának. 

Több egymáshoz kapcsolt villamos mozdony közül csak kettő mozdony 

áramszedője engedhető fel, amely szabály alkalmazása alól kivételt jelent 

a kettőnél több egységből álló, távvezérelt mozdonycsoport. 

 

4.8. Fázishatár, feszültségmentes szakasz alatt történő áthaladás, 

tartózkodás 

Fázishatár alatt csak kikapcsolt főmegszakítóval szabad áthaladni, ezen 

kívül arra is ügyelni kell, hogy a fázishatár alatt az egymás után kapcsolt 

(nem távvezérelt) villamos mozdonyok közül csak a menetirány szerinti 

utolsó haladhat át feleresztett áramszedővel. 

Fázishatár vagy feszültségmentes szakasz alatt megállt járművek esetén 

a menetirány szerinti első jármű áramszedőjének használatával kell 

kihaladni a fázishatár alól. 

Feszültségmentes szakasz alatt áthaladni és tartózkodni csak leeresztett 

áramszedővel szabad. 
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A feszültségmentes szakasz előtt — alkalmas helyen, de legalább 

általános fékúttávolságban — az áramszedő leereszthetőségét ki kell 

próbálni. Zord időjárási viszonyok esetén az áramszedő megbízható 

leereszkedését többször is ellenőrizni kell. Ha az áramszedő nem 

ereszkedik le, akkor meg kell állni és a menetet addig nem szabad 

folytatni, amíg a hibás áramszedő leereszkedése nincs biztosítva. 

Feszültségmentes szakasz alatt történő áthaladás előtt gondoskodni kell 

arról, hogy a feszültségmentes szakasz alatt a villamos mozdony (a vonat) 

lendületével haladhasson át. 

 

4.9. Az áramszedők védelme 

A mozdonyszemélyzet a területileg illetékes forgalmi vonalirányítónak, 

forgalmi szolgálattevőnek (forgalomirányítónak) köteles jelenteni, ha 

megítélése szerint a fennálló időjárási körülmények (pl. erős széllökések) 

veszélyeztetik a használt áramszedő épségét. 

 

4.10. Felelősség a vontatási energia gazdaságos felhasználásáért 

A mozdonyszemélyzet felelős az üzemanyagok és a villamos energia 

rendeltetésszerű és gazdaságos felhasználásáért. Helytelenül értelmezett 

takarékosságból a közlekedésbiztonságot, a mozdony üzembiztonságát és 

műszaki állapotát, valamint a vonat menetrendszerűségét nem szabad 

veszélyeztetni. 

A mozdonyon alkalmazott vontatási energia felhasználásával 

kapcsolatban vezetéstechnikával összefüggő tanácsokat adó rendszer által 

közölt információkon, javaslatokon alapuló cselekvések nem 

veszélyeztethetik a közlekedés biztonságát, a mozdony üzembiztonságát 

és műszaki állapotát. 

 

4.11. A perdülésgátló és a homokoló berendezés használata 

A kerékperdülést a vonóerő csökkentésével, és ha van, akkor a kézi 

működtetésű perdülésgátlóval kell megszüntetni. A megperdült (és a 

megcsúszott) kerék alá kézi működtetéssel homokolni tilos! 

A kézi működtetésű homokoló berendezést az adott viszonyoknak 

megfelelően, a kerékperdülés megelőzésére – ekkor is csak szakaszosan, 

csekély homok kibocsátásával – szabad működtetni. 

Váltókon, vasúti járműmérlegen való tartózkodás, áthaladás közben 

tilos a homokoló berendezés működtetése. 

 

4.12. A mozdony lámpáinak használata 

Távolsági fényt kell használni sötétben a pálya, a jelzők és a jelzések 

megfigyeléséhez. 

Tompított fényt kell használni nappal, valamint minden napszakban az 

elvakítás veszélye, sűrű havazás vagy köd esetén a közlekedő vonatoknál, 

továbbá az állomás (szolgálati hely) területén az ott tartózkodó vonatok és 

a tolatást végző mozdonyok megjelölésére. 
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Jelzőfényt, ennek hiányában tompított fényt kell használni az üzemben 

lévő, de bármely ok miatt várakozó mozdonyok megjelölésére. 

A mozdony lámpáit a szennyeződésektől, rájuk tapadt hótól olyan 

gyakorisággal kell megtisztítani, hogy világítóképességük fennmaradjon. 

 

4.13. A nem használt vezetőfülke lezárása 

A vonatban lévő mozdony — mozdonyszemélyzet által nem használt 

— vezetőfülkéjének szabadba, utastérbe valamint poggyásztérbe nyíló 

ajtóit, ablakait le kell zárni, ha ott személyek nem tartózkodnak. 

 

4.14. Menet közbeni irányváltás tilalma 

Irány- és/vagy fokozatváltót működtetni csak és kizárólag álló helyzetű 

és befékezett mozdonynál szabad. Villamos vontatómotorokkal 

ellenárammal fékezni még veszély esetén sem szabad. 

Emelkedő pályarészeken megállított vonatot úgy kell elindítani, hogy a 

fékberendezés feloldása után a vonat hátrafelé ne tudjon megmozdulni. 

 

4.15. Közlekedés behavazott pályán 

A vonatok behavazott pályán, az alkalmazott mozdonyoktól függően a 

D.4. sz. Utasítás előírásai szerint közlekedhetnek. A mozdonyokat csak a 

D.4. sz. Utasításban előírt eszközökkel és módon szabad hóakadály 

áttörésére használni. 

Ha valamely vonat vagy hókotrómenet a hóban elakadt, és ha az 

elakadás a kerékcsúszás, homokszórás, az előre-, hátramenet végzése 

mellett sem szüntethető meg, akkor a további kiszabadítási kísérletet meg 

kell szüntetni. Ilyen esetben a vonat vagy a hókotrómenet kiszabadítására 

segélyt kell kérni. 

Személyszállító vonat elakadása esetén a vonat energiaellátásáról 

gondoskodni kell. A mozdonyvezető a mozdonyát nem hagyhatja el 

mindaddig, amíg erre a forgalmi vonalirányítótól, forgalmi 

szolgálattevőtől (forgalomirányítótól) utasítást vagy engedélyt nem kap. 

 

4.16. Mozdonyok tolatása karbantartási telephelyen 

A karbantartási telephely területén a mozdonyok tolatását az Üzemi 

Rendben szabályozott módon és az ott meghatározott munkavállaló 

engedélyével és vezetésével szabad végrehajtani. 

Egymással össze nem kapcsolt mozdonyok esetén a követő mozdony 

vezetője köteles az előtte haladó mozdonytól a sebességtől függő és a 

fékútjának megfelelő távolságot tartani. 

Egymással összekapcsolt mozdonyok esetén, ha bármelyiken 

valamilyen munka elvégzése szükséges, akkor a munka megkezdéséről és 

befejezéséről a kapcsolt mozdony(ok) személyzetét minden kétséget 

kizáróan értesíteni kell. 

A mozdonyszínbe való be- és kijárást az Üzemi Rendben leírt 

szabályok szerint, különös óvatossággal kell végezni. 
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A fordítókorongra és tolópadra járás előtt minden esetben meg kell 

állni. A fordítókorongra, tolópadra csak akkor szabad rájárni, ha a 

fordítókorong, tolópad a rájárásnak megfelelő vágányútban rögzítve van 

és a kezelője erre kézi jelzéssel is engedélyt ad. A mozdonyokat 

fordítókorongra, tolópadra saját erejükkel, más mozdonnyal, vagy 

csörlővel kell ráállítani. Nem szabad rájárni szalasztással, csurgatással, a 

villamos mozdony saját lendületével. Fordítás, vagy a tolópad 

mozgásának megkezdése előtt a mozdony állvatartását biztosítani kell. Ha 

a fékberendezés hasznavehetetlen, akkor a mozdonyt rögzítő saruval kell 

állva tartani. Lejáráskor szalasztani tilos. 
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5. BIZTONSÁGI SZABÁLYOK 

 

5.1. Személyi biztonsági szabályok 

 

5.1.1. A mozdony vizsgálata, tisztítása, javítása, kiszerelése közben 

ügyelni kell arra, hogy a mozdonynak minden szándékolt vagy véletlen 

mozgása, géprészeinek mozgása (forgása), villamos feszültség alatt álló 

berendezései és a villamos energiaellátó rendszer a rajta foglalatoskodó, 

vagy a mozdony közelében tartózkodó személyekre ne legyen veszélyes. 

 

5.1.2. A mozdonyokon a mozgó (forgó) géprészek veszélyességére, azok 

megközelítése során külön figyelmet kell fordítani. 

 

5.1.3. A mozgásban lévő mozdonyon a visszapillantó tükör külső vonalán 

kívülre kihajolni vagy a mozdony futóhídjára kimenni tilos. A mozgásban 

lévő mozdony géptér, valamint vezetőfülke ajtóit mindig csukva kell 

tartani. 

 

5.1.4. Üzemelő mozdony gépterében a mozdonyszemélyzeten és a 

mozdony ellenőrzését, vizsgálatát végző munkavállalón kívül más 

személynek tartózkodni tilos. A mozdony ellenőrzését, vizsgálatát végző 

munkavállaló — a vonatkozó biztonsági szabályok betartásával — menet 

közben is tartózkodhat a géptérben. 

 

5.1.5. A mozdony tartózkodásra kiképzett homlokán (hídlásán), 

oldaljárdáján, homloklépcsőjén a mozdony haladó mozgása közben — 

indokolt esetben — csak a tolatócsapat tagjai, vagy a mozdony 

mozgásának irányítására jogosult személyek tartózkodhatnak. 

 

5.1.6. A magasban végzett munkáknál fokozott óvatossággal kell eljárni a 

leesés és felsővezetékes vágányon az áramütés veszélye miatt. A leesés 

elleni védelem hiánya esetén (pl. egyéni védőeszköz, biztonságos kikötés) 

a mozdonyszemélyzetnek a mozdonytetőn munkát végezni nem szabad. 

 

5.1.7. A dízelmozdonyon vagy az alatt, a tetőn, a géptérben ellenőrzést, 

javítást vagy egyéb munkát végezni csak üzemen kívül helyezett 

dízelmotornál és a jármű állvatartásának biztosítása mellett szabad. 

Kivételt képeznek azok az ellenőrzési szempontok, amelyek kifejezetten 

működő dízelmotorra, hajtóműre vannak előírva, ezek azonban a 

megfigyelésre korlátozódnak. Azon motorkocsik és vezérlőkocsik 

esetében, amelyeknél ezek az ellenőrzési munkálatok az utastérből 

végezhetők, gondoskodni kell arról, hogy ott utas ne tartózkodjék. 

Villamos felsővezeték alatt, a tetőn, továbbá a járműszekrény azon részén, 

amely a megközelítési távolságon (E.101. sz. Utasítás) belül található, 

ellenőrzési, szerelési munka nem végezhető. Elkerülhetetlen esetben 
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gondoskodni kell a felsővezeték feszültségmentesítéséről és a 

szabályszerű munkahelyi földelésről (E.101. sz. Utasítás). 

 

5.1.8. A dízelmotoron és az erőátviteli berendezéseken szükségessé váló 

munkavégzésnél különös gondot kell fordítani a meleg alkatrészek, 

kipufogórendszer, víz- és olajcsövek megközelítésére, megbontására az 

égési forrázási sérülések megelőzésére. Gondoskodni kell a véletlen 

beindulás megelőzéséről a jármű feszültségmentesítésével, a 

késeskapcsoló kikapcsolásával vagy az akkumulátor főbiztosító 

kiemelésével. 

 

5.1.9. A dízelmozdony villamos vezérlő, villamos segédüzemi, villamos 

fűtési berendezéseit, melyek a járműszekrényhez (sínhez) képest 42 V-nál 

nagyobb feszültség alá kerülhetnek, megérinteni, ezeken munkát végezni 

a következő feltételek teljesülése mellett szabad: 

— a dízelmotort le kell állítani, a vezérlési rendszert 

feszültségmentesíteni kell, kivéve akkor, ha a hibakeresés erre 

irányul, 

— a mozdony és a külső hálózat közötti segédüzemi csatlakozást 

meg kell szüntetni, 

— többes vezérlés esetén a két jármű között a villamos csatlásokat 

(vezérlés, fűtés, hangosítás) meg kell szüntetni. 

 

5.1.10. A segédüzemi és fűtési berendezéseken végzett munkáknál külön 

gondot kell fordítani ezek szabályzó berendezéseibe épített 

kondenzátorok kisütésére. 

 

5.1.11. Üzemanyag vételezés közben a mozdonyt be kell fékezni, a 

dízelmotor(oka)t le kell állítani. Hibrid üzemű mozdonyok esetében az 

áramszedőt is le kell engedni, külső áramforrásról (mozdonyszíni 

csatlakozás, villamos vonatfűtés stb.) le kell választani. 

 

5.1.12. A villamos mozdony fő- és segédáramú áramköreit, beleértve a 

villamos fűtési fővezetéki berendezéseket is (amely feszültség alá 

kerülhetnek) csak akkor szabad megközelíteni, megérinteni, ha a 

következő feltételek egyidejűleg teljesülnek: 

— az áramszedőket leeresztették, 

— a villamos mozdonyt külső áramforrás (mozdonyszíni 

csatlakozás, villamos vonatfűtés stb.) nem táplálja, 

— a mozdony távvezérlési kábellel nem csatlakozik másik 

mozdonyhoz, vizsgálókészülékhez, 

— a villamos gépek egyike sem forog, 

— a kondenzátorok nem tárolnak energiát, 

— a vezérlő áramköri hibakeresés kivételével a villamos mozdonyt 

a földelőkapcsolóval leföldelték, 
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— tetőmunkálatoknál a felsővezetéket is szabályszerűen leföldelték, 

és a szomszédos vágányok feszültség alatt álló felsővezeték 

szerelvényei sem veszélyeztetik a biztonságos munkavégzést. 

Törekedni kell azonban arra, hogy tetőmunkálatokra felsővezeték 

nélküli vágányon kerüljön sor. 

 

5.1.13. Feszültség alatt álló felsővezeték alatt levő villamos mozdony 

tetőberendezéseit még közvetve sem szabad megérinteni! 

 

5.1.14. Az érintésveszélyre fokozottan ügyelni kell az olyan villamos 

mozdonyoknál, ahol az oldaljárdáról a feszültség alatt álló tetőberendezés 

kézzel megközelíthető (E.101. sz. Utasítás). Az ilyen villamos 

mozdonyok oldaljárdáin csak a tetőberendezés szabályszerű leföldelése 

után szabad tartózkodni. 

 

5.1.15. Feszültség alatt álló felsővezeték alatt, a villamos mozdony 

véletlen feszültség alá helyezésének elkerülése érdekében a vezetőasztal 

reteszkulcsot a hibaelhárítás idejére, a hibaelhárítást végző dolgozó 

köteles magánál tartani akkor, ha azt földelés céljából nem kell a 

szelektáló váltóban elhelyezni. 

 

5.1.16. Eljárás a mozdonyvezető cselekvőképességének csökkenése 

esetén 

 

5.1.17. Ha a mozdony mozgása közben a vezetőfülkében egyedül 

szolgálatot teljesítő mozdonyvezető biztonságos munkavégzésre alkalmas 

állapota valamely okból (pl. baleset, sérülés vagy rosszullét) annyira 

lecsökken, hogy a pályát, a jelzéseket nem tudja kétséget kizáróan 

megfigyelni vagy a mozdonyt nem tudja biztonságosan vezetni, akkor a 

vonatot meg kell állítania, vagy a tolatást meg kell szüntetnie. 

Továbbhaladni csak akkor szabad, ha a mozdonyvezető a biztonságos 

munkavégzésre alkalmas állapotát visszanyerte. Ha ez előreláthatólag 

hosszabb időt venne igénybe, vagy megfelelő elsősegélynyújtásra az adott 

körülmények között nincs lehetőség, akkor a rendelkezésre álló értekező 

berendezéssel segítséget kell kérni. 

A történteket a forgalmi szolgálattevőnek (forgalomirányítónak) vagy 

a forgalmi vonalirányítónak jelenteni kell.  

A cselekvőképtelenné válás esetén az F.2. sz. Forgalmi Utasításban 

szabályozottak szerint kell eljárni. 

Ha a mozdony vezetőfülkéjében a biztonságos munkavégzésre 

alkalmatlanná vált mozdonyvezető nem egyedül teljesít szolgálatot, akkor 

a megállításhoz és az elsősegélynyújtáshoz szükséges intézkedéseket, 

valamint az eset jelentését a biztonságos munkavégzésre alkalmas 

állapotban maradt munkavállalónak kell megtennie. A vonat, továbbá a 

mozdony megállítása után mindig a biztonságos munkavégzésre 

alkalmatlanná vált munkavállaló elsősegélyben részesítése az első teendő. 
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5.1.18. Biztonságos munkavégzésre alkalmatlanná vált 

mozdonyszemélyzet helyettesítése 

A mozdonyvezető biztonságos munkavégzésre alkalmatlanná válása 

esetén a vonat az egyéb utasításokban szabályozott módon a végállomásig 

továbbítható vagy a tolatás folytatható, ha a vonatnál, tolatást végző 

mozdonynál található olyan biztonságos munkavégzésre alkalmas 

személy, aki a mozdonyszolgálati beoszthatóság feltételeinek megfelel. 

Amennyiben a biztonságos munkavégzésre alkalmatlanná vált 

mozdonyvezető feladatainak átvétele nem biztosítható, a vonat csak a 

leváltó mozdonyvezető megérkezése után közlekedhet tovább. 

Ha a mozdonyvezető mellett pilóta vagy figyelőszolgálatot teljesítő 

munkavállaló válik biztonságos munkavégzésre alkalmatlanná, vagy ha a 

mozdonyvezető szolgálatát ő veszi át és egyébként a vezetőfülkében 

műszaki feladatai nincsenek, akkor őt a vonatnál található, pilóta- vagy 

figyelőszolgálat feltételeinek megfelelő munkavállaló helyettesítheti. 

 

5.2. Tűzbiztonsági szabályok 

A mozdonyon (vezérlőkocsi vezetőfülkéjében) robbanásveszélyes 

anyagokat, és éghető folyadékokat szállítani tilos! 

A hordozható tűzoltó készülékeket a mozdonyt üzemeltető vasúti 

társaság tűzvédelmi szabályozásában előírt tároló helyéről elvinni, 

eltorlaszolni, letakarni még átmenetileg sem szabad. 

A kiürült vagy üzemképtelenné vált hordozható tűzoltó készülék 

pótlásáról a vasúti társaságnak gondoskodni kell. A járműre 

rendszeresített sértetlen hordozható tűzoltó készülékek legalább felével a 

jármű napi vagy magasabb rendű vizsgálatokig közlekedhet. Tűzoltási 

képessége bármely ok miatt rendszeresített eszközök oltóképességének 

kevesebb, mint felére csökken, a járművet szolgálatképtelennek kell 

tekinteni. 

A mozdonyok üzemeltetése, vizsgálata során gondoskodni kell a 

tűzveszélyes helyek vizsgálatáról. A mozdonytűz elkerülése érdekében a 

tűzveszélyt okozó rendellenességek megszüntetésére haladéktalanul 

intézkedni kell. Meghibásodott hűtő-, szellőző berendezéssel csak a 

kezelési útmutatóban előírtak szerint lehet villamos készülékeket és 

berendezéseket használni. 

Villamos ételmelegítő készülékeket csak felügyelet mellett szabad 

bekapcsolva tartani. 

A mozdonyszemélyzet a keletkezett mozdonytüzet: 

— állomáson, nyíltvonalon: a forgalmi szolgálattevőnek, 

(forgalomirányítónak) forgalmi vonalirányítónak és a 

katasztrófavédelemnek. 

— karbantartási telephelyen: az Üzemi Rendben meghatározott 

munkavállalónak és a katasztrófavédelemnek 

köteles haladéktalanul jelezni. A jelzéssel egy időben — kizárólag 

egészsége, testi épsége kockáztatása nélkül, a rendelkezésére álló tűzoltó 

eszközökkel — a tűz oltását is el kell kezdeni. 
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Tűz vagy tűzre utaló jelenség (szokatlan szikrázás, füst, égési szag) 

esetén a vonatot lehetőség szerint közúton is megközelíthető helyen — tűz 

esetén tiltott megállási helyen kívül — minél előbb meg kell állítani.  

Tűz esetén vasúti járművel alagútban, hídon, továbbá két- vagy 

többvágányú pályán, a szomszédos vágányokon tartózkodó vonat mellett, 

a vasútvonalat keresztező országos villamos távvezetéktől mért 40 m 

távolságon belül tilos megállni. 

Ezeken a pályarészeken történő megállás elkerülésére a 

mozdonyvezetőnek használnia kell a vonat vészfékáthidaló rendszerét. 

Vezetőfülkéből vezérelhető feljáróajtók esetén — megállás után — az 

ajtónyitási engedélyt lehetőség szerint azon az oldalon kell kiadni, ahol az 

utasok kiszállása biztonságosabb. Jól működő járműfedélzeti 

utastájékoztató berendezés esetén ezt közleményben kell az utasok 

tudomására hozni valamint fel kell hívni a figyelmüket a jelentkező 

balesetveszélyre.  

A mozdonyt üzemen kívül kell helyezni. Égő személyszállító kocsinál 

a villamos energiaellátást meg kell szüntetni, a szellőző berendezéseket ki 

kell kapcsolni. 

Központi tűzjelző berendezéssel felszerelt járművek tűzjelzésekor a 

kezelési útmutatóban leírtak szerint kell eljárni. Az utasok égő járműből 

történő kimenekítésében a mozdonyszemélyzet lehetőségének 

függvényében segédkezni köteles. 

Ha lehetséges, meg kell becsülni a tűz keletkezési helyét és terjedelmét. 

Ha arra mód van, az égő jármű közeléből a veszélyeztetett járműveket és 

egyéb éghető anyagokat el kell távolítani, az égő jármű más járművel 

történő kapcsolatát meg kell szüntetni és védőtávolságra el kell különíteni, 

ha arra mód van és a járművek állva tartása biztosított. 

Ha a tűz a tüzet oltani készülő megítélése alapján hordozható tűzoltó 

készülékekkel nem eloltható, kezdeményezni kell a felsővezeték 

feszültségmentesítését. 

Tűzveszélyes, robbanásveszélyes anyagot szállító vontatott járműnél 

előforduló rakománytűz esetén, vagy ha ilyen járművel közvetlenül 

kapcsolt más jármű ég, a tűz jelzésekor közölni kell a veszélyes áru 

azonosító (UN) számát (RID). 

Égő vasúti járművet vízzel vagy habbal kívülről oltani a villamos 

felsővezeték kikapcsolása és a földelés végrehajtása előtt tilos. 

A járművön kívülről táplált vízzel vagy habsugárral a jármű belsejében 

a tűzoltást villamosított vonalakon csak a villamos felsővezeték 

kikapcsolása és a földelés végrehajtása után szabad megkezdeni. 

Egyes tűzoltó készülékek a rajtuk levő feltételek betartása esetén a 

feszültség alatt álló berendezések oltására is alkalmasak lehetnek. A 

mozdony gépterében keletkező égéstermékek ellen, menekülésre, 

önmentésre használni kell a mozdonyra rendszeresített védőmaszkokat is. 

A mozdonyszemélyzet olyan helyen köteles a helyszínen maradni, ahol 

egészsége és testi épsége a tűz vagy keletkezett füst vagy égéstermék által 

nincs veszélyeztetve. 
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A járműtűzhöz kiérkező tűzoltók vezetőjét tájékoztatni kell az égő 

jármű megközelítési lehetőségéről, az esetleges más – az oltást nehezítő – 

tudomásra jutott veszélyhelyzetekről. 

Az elvontatáshoz szükséges kezelőszerveken kívül minden mást a tűz 

utáni állapotában kell hagyni a szükséges tűzvizsgálat elvégzése miatt, 

majd a mozdony szabadba vezető ajtóit le kell zárni. Tűz miatt lezárt 

mozdonyra ezután csak a tűzvizsgáló bizottság tagjai léphetnek. 

 

5.3. Mozdonyok biztonsága 

Baleset és forgalmi akadály esetén a mozdonyszemélyzetnek 

elsősorban a saját testi épségét szem előtt tartva kell cselekednie, majd a 

felügyeletére bízott járművet kell biztonságba helyeznie. Gondoskodnia 

kell arról, hogy a baleset további következményeként robbanás, tűz vagy 

villamos baleset ne keletkezhessen. 

Ha balesetnél több mozdony van a helyszínen és ezek valamelyikének 

mozdonyszemélyzete biztonságos munkavégzésre alkalmatlan állapotba 

került, a felügyelet nélkül maradt mozdony biztonságba helyezéséért a 

többi mozdonyvezető a felelős. 

 

5.4. Eltávozás a mozdonytól 

 

5.4.1. Az eltávozás forgalmi feltételei állomáson 

Ha a vonat(ok) továbbítása közben/között vagy tolatási szünetben a 

mozdonynak, vonatnak állomáson várakoznia kell, és kapott értesítés 

szerint mozgást nem kell végezni, akkor azt a mozdonyvezetőnek nem kell 

őrizni, a mozdonytól a forgalmi szolgálattevő (forgalomirányító) 

engedélyével eltávozhat. 

 

5.4.2. Az eltávozás forgalmi feltételei nyílt vonalon megállt vonatnál 

A mozdonyvezetőnek az eltávozás tényéről és okáról a forgalmi 

vonalirányítót értesítenie kell. 

 

5.4.3. Az eltávozás általános műszaki feltételei: 

A mozdony(t): 

— megfutamodás ellen biztosítani kell (E.2. sz. Fékutasítás szerint), 

— az 5.4.4. pontban leírtak kivételével üzemen kívül kell helyezni, 

— külső nyílászáróit (motorkocsi, vezérlőkocsi vezetőfülkéjét) be 

kell zárni olyan módon, hogy oda illetéktelen személy ne 

juthasson be. 

 

5.4.4. Az eltávozás egyes eseteinek speciális műszaki feltételei 

A mozdonyt nem kell üzemen kívül helyezni, de a kezelőszerveit olyan 

állásba kell állítani, hogy annak saját géperőből történő elindulása, 

vonóerő kifejtése kizárt legyen, ha: 

— baleset vagy műszaki hiba miatt megállt vonatnál szükséges a 

mozdony egyes berendezéseinek üzeme (pl. vonatfűtés, sűrített 

levegő utántáplálás stb.), vagy 
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— a mozdonyvezető egészségügyi okból, vagy a munkaközi szünet 

ideje alatt eltávozik a vonatot villamos energiával vagy sűrített 

levegővel tápláló mozdonyról, vagy 

— ingavonatnál, távvezérelt motorkocsiknál menetirányváltás miatt 

vezetőállást kell cserélni, vagy 

— a mozdonyvezető az E.2. sz. Fékutasításban leírtak szerint 

egyedül végzi a fékpróbát, vagy 

— a mozdony rendelkezik parkoló (alvó), előfűtési üzemmód 

lehetőségével. 

A parkoló funkcióval nem ellátott a felsővezetéki hálózat feszültség 

kimaradásakor továbbra is bekapcsolt főmegszakítóval rendelkező 

villamos mozdonyt annak személyzete csak úgy hagyhatja el, hogy a 

felsővezetéki hálózat vagy a villamos mozdony meghibásodása esetén a 

járművet a hálózatról késedelem nélkül a villamos üzemirányító 

rendelkezésére le tudja választani, 

Ha a motorkocsi (motorvonat) parkoló (alvó) üzemmódját a szolgálatát 

befejező mozdonyvezető alkalmazza, akkor: 

— a feljáróajtókon nem maradhat nyitási engedély, 

— a motorkocsik utasterében nem tartózkodhat senki (erről a 

mozdonyvezetőnek meg kell győződnie), 

— feljáróajtó központi reteszelését meg kell valósítani, ha van erre 

szolgáló impulzuskapcsoló. 

Rádió-távirányított üzemben dolgozó mozdony külső nyílászáróit be 

kell zárni olyan módon, hogy oda illetéktelen személy ne juthasson be. 

Rádió-távirányítású mozdonyok esetén tolatási szünetekben a 

távirányítási üzemmódot ki kell kapcsolni, a mozdonyt megfutamodás 

ellen biztosítani kell. A mozdonyvezető a kezelőkészüléket csak akkor 

veheti le, ha a mozdony álló és befékezett állapotban, a távirányító 

készülék kikapcsolt, reteszelt állásban van. 

 

5.4.5. Az eltávozás feltételei karbantartási telephelyen 

A mozdonyszemélyzet csak a vasúti társaság szabályozásának 

megfelelő feladatok végrehajtását követően távozhat el a mozdonytól. 

 

5.4.6. Lezárt mozdony elhagyása, nyitása 

A vonatszerelvénnyel együtt lezárt mozdony vonatterhelési 

kimutatására vagy üzemi naplójába a lezárás időpontját, valamint az ilyen 

mozdony nyitásának időpontját óra, perc pontossággal elő kell jegyezni, 

ha ez a mozdony fedélzeti berendezése által nem kerül rögzítésre.  
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6. HIBAELHÁRÍTÁS 

 

6.1. Alapszabály 

A mozdonyoknál, a vonatba sorozott járműveknél jelentkező minden 

olyan műszaki hiányosság esetén, amely nem zárja ki a további 

közlekedést de azt csak korlátozásokkal teszi lehetővé, erről a 

körülményről a mozdonyvezető köteles tájékoztatni a forgalmi 

szolgálattevőt (forgalomirányítót), forgalmi vonalirányítót. 
 

6.2. A vontatott járművek hibái 

A vontatott járművek (ide értve a vezérlőkocsit is) vonalon keletkezett 

hibáinak megszüntetését a mozdonyszemélyzet köteles megkísérelni. Ha 

az elhárításra a helyszínen nincs lehetőség, de a jármű mozgatható, akkor 

azt az első állomásig a mozdonyvezető által meghatározott sebességgel 

kell továbbítani. Ha a jármű a mozdonyvezető megítélése szerint nem 

mozgatható, akkor műszaki mentést kell kérni. 

Valamely kocsi vagy motorkocsi, motorvonat üzemképességének 

megítélésénél – kocsivizsgáló hiányában – a mozdonyvezető véleménye a 

mérvadó. Ha a kocsivizsgáló a mozdonyvezető megállapítását felülbírálja, 

akkor azt a menetokmány Megjegyzés rovatába az utasítást adó nevével 

együtt kell bejegyezni és vele aláíratni. 

 

6.3. Mozdonyhibák 
 

6.3.1. Általános szabályok 

Ha a mozdonyon hiba vagy sérülés következett be, a menetet csak akkor 

szabad folytatni, ha a mozdonyszemélyzet: 

— a hibát megszüntette, vagy 

— a hibás részt üzemen kívül helyezte, és nagyobb mértékű sérülés 

bekövetkezésétől, kifejlődésétől, az ebből eredő baleset-, 

tűzveszély kialakulásától nem kell tartani. 

A mozdonyon bekövetkezett bármilyen hiba megszüntetésénél a 

mozdonyszemélyzetnek a személybiztonságot és a vonat üzembiztonságát 

kell szem előtt tartania. Ha a vonatot a mozdony hibája miatt meg kell 

állítani, a hibát – ha szükséges, és ha rendelkezésre áll, a vonat és a vonal 

személyzetének közreműködésével – a lehető legrövidebb idő alatt meg 

kell szüntetni, hogy a vonat, vagy legalább egy része a legközelebbi 

állomásig közlekedhessen. 

A hiba helyszíni javíthatóságáról legfeljebb 10 perc alatt kell dönteni. 

Ha a hiba a helyszínen 30 percen belül nem szüntethető meg, akkor 

segélymozdonyt kell kérni. A segélymozdony alkalmazása a normaidőtől 

eltérően is elrendelhető. 
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Tilos hibakeresés során: 

— kontaktort, mágneskapcsolót lángtölcsér nélkül bekapcsolni, 

működtetni, 

— túláram- és túlfeszültség-védelmi berendezés beállított értékét 

megváltoztatni, az áramkörből kiiktatni, 

— az előírttól eltérő (nagyobb) értékű és típusú biztosítót használni, 

a biztosítót az áramkörből kiiktatni. 

Ha a mozdony üzemképtelenné vált, akkor a mozdonyvezető köteles 

gondoskodni a mozdony szállításhoz szükséges előkészítéséről. 

Ha a hiba karbantartási telephelyen jelentkezik, kezdeményezni kell a 

mozdony vizsgálatát, javítását. 

 

6.3.2. Hibaelhárításkor — ha a mozdony kezelési útmutatója másképp 

nem rendelkezik — a következők szerint kell eljárni: 

 

6.3.2.1. Futómű 

 

6.3.2.1.1. Ha a keréklaposodás mértéke: 

— hosszabb, mint 60 mm, de nem hosszabb, mint 100 mm, akkor a 

mozdonnyal alkalmazható legnagyobb sebesség 40 km/h, 

— hosszabb, mint 100 mm, de nem hosszabb, mint 150 mm, akkor a 

mozdonnyal alkalmazható legnagyobb sebesség 20 km/h, 

— hosszabb, mint 150 mm, akkor a mozdonnyal alkalmazható 

legnagyobb sebesség 5 km/h. 

A mozdony mindhárom esetben csak a legközelebbi karbantartási 

telephelyig közlekedhet, ahol intézkedni kell a javításról. Ismételten csak 

a keréklaposodás megszüntetése után közlekedhet, kivétel, ha a 

kerékesztergálás helyszínére közlekedik! 

 

6.3.2.1.2. A kerékabroncsot elmozdultnak kell tekinteni, ha a kerékvázon 

és az abroncson levő, sugárirányú fehér vagy vörös festékcsík határvonala 

nem esik egybe. 

Ha a mozdonyvezető kerékabroncs elmozdulását állapítja meg, akkor a 

lazaságra vonatkozó ellenőrzést különös gondossággal kell elvégeznie. 

Amennyiben a kerékabroncs nem minősül lazának, akkor a vonatot a 

célállomásig kell továbbítani és onnan a mozdonyt a legközelebbi 

karbantartási telephelyre kell közlekedtetni. Az elmozdult 

kerékabronccsal érintett forgóvázat a fékezésből ki kell iktatni. 

 

6.3.2.1.3. A kerékabroncsot lazának kell tekinteni, ha az alábbiakban 

felsorolt jelenség bármelyike fennáll: 

— feloldott fék mellett több különböző helyen, megközelítőleg 

sugárirányban az abroncsra mért kalapácsütések nem adnak tiszta 

csengő hangot, 

— a kerékabroncs és a kerékváz között rozsdakiverődés látható, 

— az abroncs és a kerékváz csatlakozó élei sérültek, 
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— a biztosítógyűrű sérült, laza vagy mellette rozsdakiverődés 

látható. 

Ha a mozdonyvezető kerékabroncs lazulását állapítja meg, vagy a vörös 

színjelölésű kerékabroncs elmozdulását, akkor a karbantartási 

telephelyről nem szabad kijárni. Karbantartási telephelyen kívül a 

mozdonyvezető köteles dönteni a mozdony futóképességéről és az 

alkalmazható sebességről az alábbiak szerint: 

— Ha az abroncs tengelyirányban nem mozdult el, a biztosítógyűrűje 

ép, az abroncs és a kerékváz között szemmel látható hézag nincs, 

akkor a mozdony csak a legközelebbi karbantartási telephelyig 

közlekedhet, legfeljebb 60 km/h sebességgel. Személyszállító 

vonatot nem továbbíthat. A laza abroncsú kerékpárt — ha az 

műszakilag lehetséges — a vontatásból és a (lég-, vagy 

hajtómű-) fékezésből ki kell iktatni. 

— Ha az abroncs és a kerékváz kapcsolata nem felel meg az előző 

bekezdésben leírt feltételeknek, akkor a mozdony semmilyen 

vonatot nem továbbíthat, szolgálatképtelennek minősül, 

karbantartási telephelyre való közlekedtetéséhez műszaki mentést 

kell kérni. A mozdonyt továbbítani a helyreállítást vezető 

rendelkezése szerinti sebességgel szabad. 

 

6.3.2.1.4. A kerékabroncs szakadása vagy a tengelycsap törése, továbbá a 

keréktárcsa-agy lazulása esetén a menet nem folytatható, műszaki mentést 

kell kérni. 

 

6.3.3. Hordmű 

 

6.3.3.1. Hordmű alkatrészek (hordrugó, függvas, himba) törése esetén a 

menetet csak akkor szabad folytatni, ha a törés következtében a 

hordműben befeszülés nem lépett fel vagy a mozgás során nem 

következhet be. Befeszülés (siklásveszély) esetén az ideiglenes 

helyreállításhoz műszaki mentést kell kérni. A menetet a helyreállítást 

vezető rendelkezése szerinti sebességgel szabad folytatni vonattal a 

legközelebbi állomásig, mozdonyvonatként a legközelebbi karbantartási 

telephelyig. 

 

6.3.3.2. Törött, szakadt hordrugóval, hibás légrugóval a vonat a 

célállomásig továbbítható, a mozdony a karbantartási telephelyig 

közlekedhet legfeljebb 60 km/h (váltókon 20 km/h) sebességgel, kivéve, 

ha a mozdony kezelési útmutatója ettől eltérő szabályozást tartalmaz. 

— A mozdony lemezes hordrugóját töröttnek kell tekinteni, ha egy 

fő- vagy legalább két melléklapja törött. 

— Csavarrugó akkor törött, ha a rugórendszer sérült eleme a 

mozdony álló helyzetében nem vesz fel terhelést. 

— Gumirugó (rugalmas elem) akkor szakadt, ha a gumiréteg 

valamelyik rugókeresztmetszetben teljesen elvált, a felületek 

egymáshoz viszonyítva elmozdultak. 
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6.3.3.3. Sérült lengéscsillapítót le kell szerelni vagy — ha ez nem 

lehetséges — a leszakadt részt fel kell kötözni úgy, hogy a mozdonyban, 

pályaberendezésben további sérülést ne okozhasson. Ha a mozdony 

lengéscsillapítóját leszerelték vagy hatástalanná vált, az engedélyezett 

legnagyobb sebességének legfeljebb felével közlekedhet, kivéve, ha a 

mozdony kezelési útmutatója ettől eltérően rendelkezik. 

 

6.3.3.4. Tengelyágyolvadás esetén a mozdony szolgálatképtelen. Nyílt 

vonalról legfeljebb 10 km/h sebességgel a legközelebbi állomásig lehet 

közlekedni, ahol műszaki mentést kell kérni. 

 

6.3.3.5. A kerékcsapágy hőnfutott, ha hőmérséklete olyan magas, hogy 

kézfejjel nem érinthető meg. Ekkor a mozdonyt állomáson 

szolgálatképtelennek kell tekinteni, mozgatni csak kísérettel és csak 

lépésnek megfelelő sebességgel szabad, nyílt vonalról – üzem és 

vagyonbiztonság figyelembe vétele mellett – a következő állomásig 

maximum 10 km/h sebességgel közlekedhet. Ezt követően a 

futásképesség helyreállításához műszaki mentést kell kérni. 

 

6.3.4. Hajtásrendszer 

 

6.3.4.1. Ha a fogaskerékházból kattogó, ropogó hang hallható, vagy füst 

áramlik ki, de a kerékpárok még forognak, akkor a vonatot legfeljebb 

10 km/h sebességgel a következő állomásig lehet továbbítani a hibás 

forgóváz selejtezése után. Ha valamely kerékpár nem forog, blokkolt, 

akkor a mozdony saját erővel nem mozgatható, műszaki mentést kell 

kérni. 

 

6.3.4.2. Ha a hajtóműházból, olajteknőből a kenőolaj elfolyt vagy 

elfolyhat, akkor a hajtóműházhoz tartozó vontatómotort le kell selejtezni, 

és a vonat a legközelebbi állomásra továbbítható. Mozdonyvonatként a 

legközelebbi karbantartási telephelyre legfeljebb 60 km/h sebességgel 

lehet közlekedtetni. 

 

6.3.5. Egyéb 

 

6.3.5.1. Pályakotró, hókotró sérülése esetén, ha a sérült rész nem közelíti 

meg 100 mm-nél jobban a sínkorona felső síkját és a pályakotró, hókotró 

leesésének veszélye nem áll fenn, akkor a vonat a célállomásig 

sebességkorlátozás nélkül továbbítható. Ha a sérült rész sínkoronától mért 

távolsága 55 és 100 mm között van, akkor folyóvágányon legfeljebb 

25 km/h, váltókon 5 km/h sebességgel a következő állomásig 

közlekedhet, ahol műszaki mentést kell kérni. Ha a sérült rész 55 mm-nél 

közelebb van a sínkorona síkjához, akkor műszaki mentést kell kérni. 
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6.3.5.2. Ütközősérülés esetén a teendőket főként a sérült ütközők helyzete 

határozza meg akkor, ha az ütköző(k) leesésétől nem kell tartani. Ha a más 

járművel kapcsolt mozdonyvég ütközője, vagy energiaemésztő eleme 

sérült, akkor a mozdony a vonatot a legközelebbi állomásig legfeljebb 

25 km/h, váltókon legfeljebb 5 km/h sebességgel továbbíthatja. A vonattal 

kapcsolódó ütköző sérülése esetén a mozdony hátul működő mozdonnyal 

közlekedő személyszállító ingavonatot nem továbbíthat. Ha a vonattal 

nem kapcsolódó ütköző(k) sérült(ek), akkor a mozdony a vonatot 

célállomásig továbbíthatja. Ha az ütköző(k) leesésének veszélye fennáll, 

akkor a sérült, de leesés ellen rögzített ütközőkkel a mozdony csak 

mozdonyvonatként közlekedhet a legközelebbi karbantartási telephelyig. 

 

6.3.5.3. Vonókészülék szakadás esetén a mozdony a karbantartási 

telephelyre mozdonyvonatként közlekedhet. 

 

6.3.5.4. Ha a mozdonyvezető előtti homlokablak olyan mértékben sérült, 

hogy az a pálya vagy jelzések megfigyelését zavarja, akkor a vonat a 

legközelebbi állomásig, legfeljebb 25 km/h sebességgel továbbítható. A 

mozdony ezzel a sebességgel mozdonyvonatként a karbantartási 

telephelyre közlekedhet. Ha a homlok- és oldalablak sérülése a pálya vagy 

jelzések megfigyelését nem zavarja, de a rögzítése balesetveszélyessé 

vált, vagy a vezetőfülkében zavaró klimatikus viszonyokat teremt, akkor 

az alkalmazható sebességről, esetlegesen a segélymozdony kéréséről a 

mozdonyvezető dönt a közlekedés biztonságának figyelembe vételével. 

 

6.3.5.5. A sebességmérő berendezés meghibásodása esetén a vonat a 

célállomásig továbbítható ha van lehetőség a járművezérlő által mutatott 

sebesség vagy a GPS sebesség használatára. Ezt követően vonatot 

továbbítani csak a legközelebbi karbantartási telepig lehet. Állomási 

tolatószolgálatra a mozdony nem használható. 

Ha a vezetőfülkében található egyik berendezés sem mutat sebességet, 

akkor a vonat a percenként megtett út alapján végzett sebességbecsléssel 

a következő állomásig továbbítható, ahol a mozdonyt 

szolgálatképtelennek kell tekinteni. 

 

6.3.5.6. Menet közben bekövetkezett áramszedő sérülés esetén azonnal 

meg kell állni. Áramszedő sérülésnek kell tekinteni a jármű fedélzetén 

visszajelzett áramszedő felügyeletre, felütközés védelem működésére 

vonatkozó jelzést. 

A sérült áramszedőt le kell ereszteni, ha ez nem lehetséges vagy ennek 

ellenére a sérült áramszedő a környezetét vagy a felsővezetéki berendezést 

továbbra is veszélyezteti, akkor forgalmi vonalirányító útján az adott 

felsővezetéki hálózatot felügyelő szervezet intézkedését (segítségét) kell 

kérni. 
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Az eseményt a rendelkezésre álló értekező berendezésen jelenteni kell 

a forgalmi vonalirányítónak, forgalmi szolgálattevőnek 

(forgalomirányítónak). A jelentésben pontosan meg kell határozni a 

felsővezetéki hiba helyét, jellegét és az áramszedő sérülésének mértékét. 

Jól működő értekező berendezés hiánya esetén, ha a továbbhaladásnak 

műszaki akadálya nincs, a jelentés megtételére a vonatot a legközelebbi 

állomáson még akkor is meg kell állítani, ha ott menetrend szerint 

áthaladna. 

Ha a felsővezetéki feszültség kimaradását a mozdony hibája okozta, 

akkor ennek tényét és okát a fentiek szerint jelenteni kell. A hiba elhárítása 

után a menetet folytatni lehet.  

Ha a mozdony a felsővezetékben ismételten zárlatot okoz, akkor az 

áramszedő(ke)t le kell ereszteni, és a mozdonyt szolgálatképtelennek kell 

tekinteni. 
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7. MELLÉKLETEK 

 

7.1 melléklet: A vasúti társaság által az Utasítás függelékeiben 

kötelezően meghatározandó elemek 

 

1. sz. függelék: A vasúti társaság üzemeltetésében lévő járművek 

(mozdony, vezérlőkocsi) vezetőfülkéjében történő 

tartózkodás feltételei 

 

2. sz. függelék: A műszaki kocsi- és vonatvizsgálatok végzését 

szabályozó E.12. sz. Utasítás mozdonyvezetők 

számára kijelölt előírásai 

 

3. sz. függelék: Kivonat a D.4. sz. Utasítás előírásaiból és 

függelékeiből 

 

4. sz. függelék: Kivonat a sebességmérő regisztrátumok kezeléséről és 

ellenőrzéséről szóló utasításból 

 

5. sz. függelék: Az Üzemi napló kezeléséről 

 

6. sz. függelék: A mozdonyon szállított egyéb anyagok kezelése 

 

7. sz. függelék: Menetokmány kezelési szabályok 

 

8. sz. függelék: A rendkívüli események és balesetek esetén követendő 

magatartásról  

 

9. sz. függelék: Az értekező berendezések használatáról 

 

10. sz. függelék: Az Utasításban nem nevesített azon munkakörök 

eljárási szabályok, amelyeket vasúti társasági szinten kell meghatározni 

 

11. sz. függelék: Kivonat a Vagyonvédelmi Utasításból 

 

12. sz. függelék: A mozdonyok üzemeltetésére vonatkozó kiegészítő 

előírásokról 
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7.2. melléklet: Összeállítás a mozdonyszemélyzet szolgálati 

utasításairól és segédkönyveiről 

 

Jelmagyarázat: á – elektronikus vagy nyomtatott formában állandó 

személyes használatra kiadott 

b – betekintésre kiadott 

k – elektronikus vagy nyomtatott formában köteles 

szolgálatban magánál tartani  

Utasítások és segédkönyvek megnevezése 
Mozdony-

vezető 

Gőzmozdony 

fűtő 

Menetrendi segédkönyv á, k – 

Útvonalkönyv á, k – 

Műszaki Táblázatok á – 

F.1. sz. Jelzési Utasítás á á 

F.2. sz. Forgalmi Utasítás á b 

F.2. sz. Forgalmi Utasítás Függelékei á b 

F.7. sz. Utasítás a vasúti jármű- és vonatadatok 

kezelésére 
b – 

H.6. sz. Utasítás a rendkívüli küldemények 

kezelésére 
b – 

E.1. sz. Utasítás I. rész a mozdonyszemélyzet 

részére  
á á 

E.1. sz. Utasítás II. rész a gőzmozdony 

menetszolgálatára vonatkozó üzemi és műszaki 

szabályok 

á á 

E.1. sz. Utasítás III. rész az éberségi 

berendezéssel történő közlekedésre vonatkozó 

előírások 

á á 

E.1. sz. Utasítás IV./A. rész a MÁV-rendszerű, 

EÉVB elvű vonatbefolyásoló berendezéssel 

történő közlekedésre vonatkozó előírások 

á á 

E.1. sz. Utasítás IV./B. rész a PZB90  

követelmények szerint működő INDUSI 

vonatbefolyásoló berendezéssel történő 

közlekedésre vonatkozó előírások 

  

E.2. sz. Fékutasítás á – 

E.12. sz. Utasítás műszaki kocsi- és 

vonatvizsgálatok végzésére 
b – 

E.101. sz. Általános utasítás a normálnyomtávú 

villamosított vasútvonalak üzemére 
á á 

D.2. sz. Utasítás a vasúti munkagépek és 

szolgálati vonatok közlekedtetésére 
b – 

D.4. sz. Utasítás a téli időjárás alkalmával 

követendő eljárásra 
b – 

Közlekedési Határozmányok b – 
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III. RÉSZ 

AZ ÉBERSÉGI BERENDEZÉSSEL 

TÖRTÉNŐ KÖZLEKEDÉSRE VONATKOZÓ ELŐÍRÁSOK 

1. ÁLTALÁNOS RENDELKEZÉSEK 

 

1.1. Az utasítás hatálya, tartalma 

Az utasítás hatályára és tartalmára vonatkozó előírásokat az E.1. sz. 

Utasítás I. Rész tartalmazza.  

 

1.2. Fogalom meghatározások 

 

1.2.1. Éberségi berendezés (SIFA) 

A járművek vezetőfülkéjében felhívást adó berendezés, amely a jármű 

közlekedése során periodikusan fény és/vagy csak hangjelzés adásával a 

mozdonyvezetőt nyugtázási cselekvésre készteti. A berendezés önálló 

berendezésként, vagy valamely más biztonsági funkciójú berendezésbe 

integrálva működik. 

 

1.2.2. Éberségi berendezés használhatatlansága 

Az éberségi berendezés használhatatlan ha: 

— az Utasításban leírt működőképességi feltételek nem teljesülnek,  

— az éberségi berendezés menet közben nem szolgáltat éberségi 

felhívást,  

— az éberségi felhívás nem nyugtázható,  

— az éberségi berendezés által kezdeményezett kényszerfékezés 

nem oldható fel és tovább közlekedni csak a berendezés villamos 

és levegős kiiktatásával lehet.  

 

1.2.3. Éberségi berendezés kiiktatása 

Az éberségi berendezés villamos kiiktató kapcsolóval és levegős elzáró 

eszközzel rendelkezik. Az éberségi berendezés kiiktatása a villamos 

kiiktató kapcsolóval és levegős elzáró eszközzel történő üzemen kívül 

helyezés. 

 

1.2.4. Éberségi felhívás fényjelzése 

Az éberségi berendezés fényjelzéssel előre jelezheti az éberségi 

felhívás hangjelzést és a hangjelzés tartama alatt is működik.  

 

1.2.5. Éberségi felhívás hangjelzése 

Az éberségi berendezés hangjelzéssel (pl. éberségi kürt) hívja fel a 

mozdonyvezető figyelmét a nyugtázási cselekvés végrehajtására.  

 

1.2.6. Éberségi kényszerfékezés 

Az éberségi berendezés részéről kikényszerített nyugtázási cselekvés 

elmaradása esetén az éberségi berendezés részéről indított kényszer 

beavatkozás, vészfékezés. 
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1.2.7. Éberségi működés regisztrálása 

A berendezés beiktatott állapota, az éberségi felhívások, az éberségi 

berendezés részéről indított kényszerfékezés, vontatás-tiltás a menetadat 

rögzítőben – jellemzően sebességmérőben – kerül regisztrálásra.  

 

1.2.8. Éberségi nyugtázó eszközök 

Az éberségi berendezés által adott éberségi felhívások nyugtázására 

szolgáló pedál és nyomógomb, amelyek telepítési helyük alapján 

alkalmasak a mozdonyvezető vezetéshez meghatározott tartózkodási 

helyének és cselekvőképességének ellenőrzésére.  

 

1.2.9. Éberségi vontatás-tiltás 

Az éberségi berendezés részéről kikényszerített nyugtázási cselekvés 

elmaradása esetén az éberségi berendezés részéről indított kényszer 

beavatkozás, amely a vészfékezés megkezdése előtt közvetlenül vagy 

legkésőbb azzal egy időben a vonóerőt megszünteti.  

 

1.2.10. Időfüggő éberségi berendezés 

Az éberségi berendezés az ismétlődő éberségi felhívásokat állandó 

időciklusokban, állandó időzítés szerint szolgáltatja, a kényszer 

beavatkozást a nyugtázási idő lejárta után elindítja.  

 

1.2.10.1. Az időfüggő éberségi berendezések időzítési adatai 

 

1.2.10.1.1. Beavatkozási idő 

Megegyezik a nyugtázási idővel, ennek letelte után az éberségi 

berendezés kényszerfékezést és vontatás-tiltást kezdeményez.  

 

1.2.10.1.2. Hosszú ciklus idő 

30 – 60 másodperc ismétlődési idő két éberségi felhívás között.  

 

1.2.10.1.3. Nyugtázási idő 

2,5 – 4 másodperc, amely alatt a mozdonyvezetőnek az éberségi 

felhívást nyugtáznia kell. A berendezés a nyugtázási idő alatt éberségi 

felhívást ad, amennyiben a nyugtázásra nem kerül sor, beavatkozás 

történik.  

 

1.2.10.1.4. Rövid ciklus idő 

1 – 3 másodperc, amely jelenlét ellenőrzéses üzemmóddal rendelkező 

éberségi berendezésnél a pedál vagy nyomógomb nyomva tartásának 

megszűnésétől az éberségi felhívásig tart.  

 

  



44/82 MÁV Zrt. E.1. 

Változatszám: 1 

1.2.11. Jelenlét ellenőrzés 

A mozdonyvezető vezetéshez meghatározott tartózkodási helyének és 

pozíciójának folyamatos ellenőrzése az éberségi pedál vagy időszakosan 

nyomógomb nyomva tartásának kikényszerítésével. Az éberségi pedált 

vagy éberségi nyomógombot a berendezés kiépítésétől függően 

folyamatosan vagy időszakosan kell nyomva tartani.  

 

1.2.12. Útfüggő éberségi berendezés 

Az éberségi berendezés az ismétlődő éberségi felhívásokat állandó 

távolság ciklusokban, állandó ismétlődési távolságok szerint szolgáltatja, 

a kényszer beavatkozást a nyugtázási távolság lejárta után elindítja.  

 

1.2.13. Útfüggő éberségi berendezés ismétlődési távolság adatai 

 

1.2.13.1. Beavatkozási távolság 

Megegyezik a nyugtázási távolsággal, ennek letelte után az éberségi 

berendezés kényszerfékezést és vontatás-tiltást kezdeményez.  

 

1.2.13.2. Hosszúciklus távolság 

1000 – 1550 m ismétlődési távolság két éberségi felhívás között.  

 

1.2.13.3. Nyugtázási távolság 

100 – 200 m, amely alatt a mozdonyvezetőnek az éberségi felhívást 

nyugtáznia kell. A berendezés a nyugtázási távolság alatt éberségi 

felhívást ad, amennyiben a nyugtázásra nem kerül sor, kényszer 

beavatkozás történik.  

 

1.2.13.4. Rövid ciklus távolság 

10 – 50 m, amely jelenlét ellenőrzéses üzemmóddal rendelkező 

éberségi berendezésnél a pedál vagy nyomógomb nyomva tartásának 

megszűnésétől az éberségi felhívásig tart.  
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2. AZ ÉBERSÉGI BERENDEZÉS HASZNÁLATA 

 

2.1. Az éberségi berendezés üzemben tartása 

A jármű csak beiktatott, jól működő éberségi berendezéssel 

közlekedhet. Üzemképtelen éberségi berendezéssel a jármű – hidegen 

történő vontatás esetét kivéve – a karbantartó telephelyet nem hagyhatja 

el.  

Az éberségi berendezésnek a járművön külön aktiváló kezelőszerv 

nélkül folyamatosan feszültség alatt, üzemkész, működőképes állapotban 

kell lennie.  

 

2.2. Jól működő állapot ellenőrzése 

Ellenőrizni kell az üzemi napló bejegyzéseit. 

 

2.2.1. Alaki ellenőrzés 

Az éberségi berendezés megbontás nélkül látható alkatrészeinek, 

sérülésmentesnek, rögzítettnek kell lenniük.  

A berendezés kiiktatását lehetővé tevő kezelőszerveken lévő plombák 

sértetlen állapotáról meg kell győződni.  

 

2.2.2. Működésellenőrzés 

A működőképesség megállapításának módja függ az adott éberségi 

berendezés működési elvétől. Az éberségi berendezésnek a jármű 

akkumulátorának bekapcsolt állapotában működőképes állapotban kell 

lennie és az akkumulátor bekapcsolásakor közvetlenül feszültség alá kell 

kerülnie.  

Ezt követően a működésellenőrzés történhet:  

— az éberségi berendezés bekapcsolási öntesztje alapján, ha az 

önteszt lefut, 

— az adott járművön rendszeresített tesztet indító kezelőszerv 

működtetésével. 

Önteszt funkcióval vagy tesztet indító kezelőszervvel nem rendelkező 

éberségi berendezéseknél a járművel elindulás után az aktiválási küszöb 

elérésénél ellenőrizni kell az éberségi felhívás jelentkezését.  

 

2.2.3. Üzemben tarthatóság 

A mozdonyvezetőnek a jármű üzembe helyezésekor és szolgálat 

közben az éberségi berendezés jól működő állapotáról meg kell 

győződnie, a működését meg kell figyelnie.  

Az éberségi berendezés jól működő állapotban van: 

— ha az alaki és működésellenőrzés során hiányosság nem merült 

fel, 

— a berendezés villamos kiiktató kapcsolója és a levegős elzáró 

váltója „Be” azaz üzem-állásban van. 
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2.3. Az éberségi berendezés használhatatlansága 

Az éberségi berendezés, használhatatlan, ha az Utasítás 1.2.2. és 2.2.3. 

pontjában foglaltak nem teljesülnek.  

A használhatatlanság esetén követendő eljárásokat az F.2. sz. Forgalmi 

Utasítás tartalmazza.  
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IV./A. RÉSZ 

MÁV-RENDSZERŰ, EÉVB-ELVŰ VONATBEFOLYÁSOLÓ 

BERENDEZÉSSEL TÖRTÉNŐ KÖZLEKEDÉSRE 

VONATKOZÓ ELŐÍRÁSOK 

1. ÁLTALÁNOS RENDELKEZÉSEK 

 

1.1. Az utasítás hatálya, tartalma 

Az utasítás hatályára és tartalmára vonatkozó előírásokat az E.1. sz. 

Utasítás I. Rész tartalmazza. 

 

1.2. Fogalom meghatározások 

 

1.2.1. EÉVB-elvű berendezés 

A MÁV-rendszerű berendezés működési elve alapján felépített 

fedélzeti berendezés. 

 

1.2.2. EÉVB-elvű berendezés kiiktatása 

A berendezés kiiktató eszközzel történő üzemen kívül helyezése. Az 

EÉVB-elvű berendezésnek villamos kiiktató kapcsolóval és levegős 

elzáró eszközzel rendelkezik. 

 

1.2.3. EÉVB-elvű berendezés működésének regisztrálása 

Az EÉVB-elvű berendezés beiktatott állapota, az éberségi felhívások, a 

vasúti pálya irányából származó kiértékelt jelzési kód, az éberségi 

berendezés részéről indított kényszerfékezés, vontatás-tiltás a menetadat 

rögzítőben – jellemzően sebességmérőben – kerül regisztrálásra. 

 

1.2.4. EÉVB-elvű berendezés útfüggő éberségi berendezés 

moduljának működése 

Az EÉVB-elvű berendezés éberségi modulja az ismétlődő éberségi 

felhívásokat 15 km/h sebesség felett állandó távolság ciklusokban, 

állandó ismétlődési távolságok szerint szolgáltatja, a kényszer 

beavatkozást a nyugtázási távolság lejárta után elindítja. 

 

1.2.5. EÉVB kényszerfékezés 

Az EÉVB-elvű berendezés működése során kényszerfékezés (kényszer 

beavatkozás) következhet be: 

 az éberségi berendezés által kikényszerített nyugtázási cselekvés 

elmaradása esetén 

 a vonatbefolyásoló berendezés által megfigyelt üzemi jellemzők 

(pl. üzemmód, jelzések, sebesség, lassulás érték, 

fővezetéknyomás) együttes értékei alapján a sebességérték 

túllépése és/vagy más előírt paraméter elégtelen volta esetén. 

A kényszerfékezés a vészfékezéssel egyenértékű. 
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1.2.6. EÉVB vontatás-tiltás 

Az EÉVB-elvű berendezés részéről kikényszerített nyugtázási 

cselekvés elmaradása esetén az éberségi berendezés részéről indított 

kényszer beavatkozás, amely a vészfékezés megkezdése előtt közvetlenül 

vagy legkésőbb azzal egy időben a vonóerőt megszünteti. 

 

1.2.7. MÁV/Idegen átkapcsoló 

A nem MÁV-rendszerű 75 Hz-es vonatbefolyásolásra kiépített 

vasútvonalakon történő közlekedéshez kiegészítésként beépített kapcsoló 

egység, amelynek Idegen-állásba történő kapcsolása esetén: 

 a vezetőállás jelző sötét, jelzés nem jelenik meg a kijelzőn, 

 a berendezés sebességkorlátozás nélkül útfüggő éberségi 

üzemmódban működik, 

 a regisztráló készülék egy, a normál helyzetben elő nem forduló, 

„kettős-tolatást” regisztrál 

Egyes járműveken az Idegen állásba kapcsolás a járműre telepített 

másik, pl. Indusi vonatbefolyásoló berendezést helyezi üzembe. 

 

1.2.8. MÁV-rendszerű vonatbefolyásoló berendezés 

Az F.2. sz. Forgalmi Utasítás hatálya alá tartozó, a MÁV Zrt. és a 

GYSEV Zrt. által üzemben tartott pályahálózaton történő közlekedéshez 

alkalmazott jármű oldali berendezés, amely alkalmas a 75 Hz-es 

vivőfrekvenciával a vasúti pálya irányából származó jelzési kód vételére 

és kiértékelésére, amelyet az éberségi berendezéssel egy egységbe 

integrálva Egyesített Éberségi és Vonatbefolyásoló Berendezésnek 

(továbbiakban: EÉVB) nevezünk. 

A berendezés éberségellenőrző része akkor is működik, ha a pálya 

vonatbefolyásolásra nincs kiépítve. 

 

1.2.9. Menet/Tolatás üzemmódváltó kapcsoló 

Az EÉVB-elvű berendezés rendelkezik Menet/Tolatás üzemmódváltó 

kapcsolóval: 

 Menet-üzemmódban a berendezés vonatbefolyásoló és 

éberségellenőrző része üzemszerűen működik 

 Tolatás-üzemmódban a berendezés vonatbefolyásoló része végzi 

el a vasúti pálya irányából származó jelek kiértékelését, a 

sebességet 40 km/h sebességre korlátozza, az éberségellenőrző 

része 15 km/h sebesség felett útfüggő éberségellenőrzést végez. 
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1.2.10. Saját/Csatolt átkapcsoló 

Az EÉVB-elvű berendezés kialakításától függően rendelkezhet 

Saját/Csatolt átkapcsolóval: 

 Saját állásban a berendezés vonatbefolyásoló és éberségellenőrző 

része üzemszerűen működik, 

 Csatolt állásban a berendezés feszültség alatt van, azonban a 

vonatbefolyásoló része nem végzi el a vasúti pálya irányából 

származó jelek kiértékelését (a vezetőállás jelző sötét, jelzés nem 

jelenik meg a kijelzőn), az éberségellenőrző része nem végez 

éberségellenőrzést. 

A kapcsoló egybeépítésre kerülhet a távvezérlést aktiváló más 

kapcsolóval. 

 

1.2.11.Sebességmérő berendezés használhatatlansága 

Az EÉVB-elvű berendezéshez kapcsolt, azzal együttműködő 

sebességmérő berendezés használhatatlan ha: 

 nem jelzi ki a sebességet, 

 ki van iktatva, 

 a tengelyvég adója és/vagy a kábelezése sérült, 

 elektronikus sebességmérő adatrögzítési hibát jelez. 

 

1.2.12. Útfüggő éberségi berendezések ismétlődési távolság adatai 

 

1.2.12.1.Hosszú ciklus távolság 

1550 ― 1750 méter ismétlődési távolság két éberségi felhívás között. 

 

1.2.12.2.Nyugtázási távolság 

180 ― 200 méter, amely alatt a mozdonyvezetőnek az éberségi 

felhívást nyugtáznia kell. A berendezés a nyugtázási távolság alatt 

éberségi felhívást ad (sűrített éberségi felhívás), amennyiben a 

nyugtázásra nem kerül sor, kényszer beavatkozás történik. 

 

1.2.12.3. Rövid ciklus távolság 

50 méter, amely jelenlét ellenőrzéses üzemmóddal rendelkező éberségi 

berendezésnél a pedál vagy nyomógomb nyomva tartásának 

megszűnésétől az éberségi felhívásig tart. 

 

1.2.12.4. Beavatkozási távolság 

Megegyezik a nyugtázási távolsággal, ennek letelte után az éberségi 

berendezés kényszerfékezést és vontatás-tiltást kezdeményez. 
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1.2.13. Vezetőállás jelző 

Az EÉVB-elvű berendezés által kiértékelt, vagy kézzel kiválasztott 

üzemmód jelzéseinek megjelenítésére a vezetőfülkében elhelyezett a 

mozdonyvezető elsődleges látóterébe telepített készülék. 

A vezetőállás jelző lehet: 

 vezetőállás jelző (lámpasoros), 

 digitális vezetőállás jelző (mátrix kijelzős), 

 DMI kijelző (jellemzően ETCS járműfedélzeti berendezéssel 

felszerelt járműveken alkalmazott sík, grafikus képernyős 

kijelző). 
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2. A VONATBEFOLYÁSOLÓ BERENDEZÉS HASZNÁLATA 

 

2.1. A vonatbefolyásoló berendezés üzemben tartása 

A jármű csak beiktatott, jól működő EÉVB-elvű berendezéssel 

közlekedhet. Üzemképtelen, kiiktatott EÉVB-elvű berendezéssel a jármű 

– hidegen történő elvontatás esetét kivéve – a karbantartó telephelyet nem 

hagyhatja el. 

 

2.2. Jól működő állapot megállapítása 

Ellenőrizni kell az üzemi napló bejegyzéseit. 

 

2.2.1. Alaki ellenőrzés 

Az EÉVB-elvű berendezés megbontás nélkül látható alkatrészeinek 

sérülésmentesnek, rögzítettnek kell lenniük. 

A berendezés kiiktatását lehetővé tevő kezelőszerveken lévő plombák 

sértetlen állapotáról meg kell győződni. 

 

2.2.2. Működésellenőrzés 

A működőképesség megállapításának módja függ az adott EÉVB 

berendezés működési elvétől. Az EÉVB-elvű berendezésnek a jármű 

akkumulátorának bekapcsolt állapotában működőképes állapotban kell 

lennie és az akkumulátor bekapcsolásakor közvetlenül feszültség alá kell 

kerülnie. 

Ezt követően a működésellenőrzés történhet: 

 a berendezés bekapcsolási öntesztje alapján, ha az önteszt lefut, 

 az adott járművön rendszeresített tesztet indító kezelőszerv 

működtetésével. 

Önteszt funkcióval és a tesztet indító kezelőszervvel nem rendelkező 

EÉVB-elvű berendezéseknél a járművel elindulás után az aktiválási 

küszöb elérésénél ellenőrizni kell az éberségi felhívás jelentkezését. 

 

2.2.3. Üzemben tarthatóság 

A mozdonyvezetőnek a jármű üzembe helyezésekor és szolgálat 

közben az EÉVB-elvű berendezés jól működő állapotáról meg kell 

győződnie, a működését meg kell figyelnie.  

Az EÉVB-elvű berendezés jól működő állapotban van ha: 

 az alaki és működésellenőrzés során hiányosság nem merült fel, 

 a berendezés villamos kiiktató kapcsolója és a levegős elzáró 

váltója „Be” azaz üzem-állásban van, 
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 Menet-üzemmódban a pályaütem feladására alkalmas vonalon a 

pályajeleket folyamatosan kiértékeli és a vezetőállás jelzőn — a 

MÁV/Idegen átkapcsolóval ellátott mozdonyon az Idegen-állásba 

kapcsolt állapotot kivéve a Saját/Csatolt átkapcsolóval ellátott 

mozdonyon Csatolt-állásba kapcsolt állapotot kivéve — 

megjeleníti, a vezetőállás jelzőn sötét, jelzés nélküli állapot nem 

áll fenn, 

 Menet-üzemmódban az éberségi funkciók menet közben 

folyamatosan működnek, 

 Tolatás-üzemmódban 15 – 40 km/h sebességhatárok között menet 

közben a berendezés éberségi funkciói folyamatosan működnek, 

40 km/h sebesség túllépése esetén kényszerfékezés jelentkezik, 

 az EÉVB-elvű berendezéshez kapcsolt sebességmérő berendezés 

nem használhatatlan. 

 

2.3. Az EÉVB-elvű berendezés használhatatlansága 

Az EÉVB-elvű berendezés használhatatlan, ha 2.2.3. pontban foglaltak 

nem teljesülnek. 

A használhatatlanság esetén követendő eljárásokat az F.2. sz. Forgalmi 

Utasítás tartalmazza. 
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3. A MOZDONYOKON, VEZÉRLŐKOCSIKON 

ALKALMAZOTT 

EÉVB-ELVŰ BERENDEZÉS VEZETŐÁLLÁS JELZŐIRE 

ÉS JELZÉSEIRE VONATKOZÓ ELŐÍRÁSOK 

 

3.1. A vezetőállás jelző alkalmazása, működése 

A MÁV Zrt és a GYSEV Zrt. magyarországi vonalain közlekedő, az 

EÉVB-elvű vonatbefolyásoló berendezéssel felszerelt járműveken az 

Utasításban szabályozott típusú, és jelzéseket adó vezetőállás jelzőt kell 

alkalmazni. 

Az alkalmazható vezetőállás jelzők típusai az EÉVB-elvű berendezés 

gyártmány típusának függvényében lehet 

 vezetőállás jelző (lámpasoros), 

 digitális vezetőállás jelző (mátrix kijelzős), 

 DMI kijelző (ETCS járműfedélzeti berendezéssel felszerelt 

járműveken alkalmazott sík, grafikus képernyős kijelző). 

A vezetőállás jelzőn megjelenő jelzés ― a 75 Hz-es jelfeladásra 

kiépített pályaszakaszokon a kiértékelt pályajel alapján ― utal a 

következő főjelzőhöz történő érkezés sebességére. 

 

3.2. A vezetőállás jelző jelzései 

A vezetőállás jelzők a vasúti pályába táplált 75 Hz-es ütemezés szerinti 

jelzések megismétlésére vannak kialakítva. A jelzések a lámpasoros 

vezetőállás jelzőn és az ETCS DMI-n megjeleníthető színekkel, a digitális 

vezetőállás jelzőn vörös színű betűkkel, számokkal jelennek meg. 

 

3.3. A vezetőállás jelző jelzései folyamatos vagy szakaszos jelfeladás 

esetén 

A digitális vezetőállás jelzővel felszerelt mozdonyokon, 

vezérlőkocsikon a jelzések vörös színű betű, szám, vagy grafikus 

kijelzéssel jelennek meg. Az ETCS járműfedélzeti berendezéssel 

felszerelt mozdonyokon, vezérlőkocsikon az érintőképernyős grafikus 

kijelzőn a jelzések fekete színű betűvel, számmal vagy grafikus kijelzéssel 

jelennek meg. 

A nem digitális vezetőállás jelzővel felszerelt mozdonyokon, 

vezérlőkocsikon a jelzések az 1., 6., 9., 12., 15., 18., 21. sz. ábrának 

megfelelően jelennek meg. 

Folyamatos vagy szakaszos jelfeladás esetén a vezetőállás jelző utal a 

következő fény főjelzőhöz való érkezés sebességére és az előjelzéseken 

kívül azt is jelzi, hogy: 

 a vonat „Megállj!” jelzést adó főjelző mellett haladt el és a jelzőt 

követően foglalt, vagy vonatbefolyásolásra ki nem épített 

pályaszakaszra érkezett, továbbá azt is, hogy 

 a berendezés nem működik, mert használhatatlanná vált, vagy a 

vonat vonatbefolyásolásra ki nem épített pályaszakaszra érkezett. 
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A vonatbefolyásoló berendezés csak akkor működik üzemszerűen, ha a 

pályamenti berendezések és a mozdonyra (vezérlőkocsira) felszerelt 

berendezések egyidejűleg üzemképesek. Az ETCS STM-EVM nemzeti 

vonatbefolyásoló modul és az EÉVB folyamatos, vagy szakaszos 

pályamenti jelfeladás.  

Ha a vonat „Megállj!” jelzést adó főjelző mellett 15 km/h-nál nagyobb 

sebességgel haladt el és a főjelzőt követően a jármű vonatbefolyásolásra 

ki nem épített, vagy foglalt szakaszra érkezett, EÉVB kényszerfékezés 

következik be. 

A vezetőállás jelző a tolatási mozgást szabályozó jelzők által adott – 

tolatási mozgásokra vonatkozó – jelzésekre nem utal. 

 

3.3.1. A következő jelzőn sebességcsökkentés nélkül továbbhaladást 

engedélyező jelzés van. 

 Egy zöld fény (1. ábra). 

 Digitális vezetőállás jelzőn vörös MAX felirat (2. ábra). 

 DMI vezetőállás jelzőn zöld alapon fekete MAX felirat (3. ábra). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.3.2. A következő jelzőn legfeljebb 120 km/h sebességgel 

továbbhaladást engedélyező jelzés van.  

 Digitális vezetőállás jelzőn vörös 120-as szám kijelzés (4. ábra). 

 DMI vezetőállás jelzőn zöld-sárga alapon fekete 120-as szám 

kijelzés (5. ábra). 

 

 

 

 

 

 

  

1. ábra 2. ábra 3. ábra 

4. ábra 5. ábra 
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3.3.3. A következő jelzőn csökkentett (40 km/h) sebességgel 

továbbhaladást engedélyező jelzés van, vagy továbbhaladást 

engedélyező nem biztosított bejárati jelző következik. 

 Zöld-sárga fény és benne 40-es szám (6. ábra). 

 digitális vezetőállás jelzőn 40-es szám kijelzés (7. ábra) 

 DMI vezetőállás jelzőn zöld-sárga alapon fekete 40-es szám 

kijelzés (8. ábra). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.3.4. A következő jelzőn csökkentett 80 km/h sebességgel 

továbbhaladást engedélyező jelzés van. 

 Zöld-sárga fény és benne 80-as szám (9. ábra) 

 digitális vezetőállás jelzőn 80-as szám kijelzés (10. ábra) 

 DMI vezetőállás jelzőn zöld-sárga alapon fekete 80-as szám 

kijelzés (11. ábra). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.3.5. A következő jelzőn Megállj! jelzés van. Felkészülni a 

megállásra. 

 Egy sárga fény (12. ábra). 

 Digitális vezetőállás jelzőn vörös 0 (nulla) szám (13. ábra). 

 DMI vezetőállás jelzőn sárga alapon fekete 0 (nulla) szám kijelzés 

(14. ábra).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. ábra 7. ábra 8. ábra 

9. ábra 10. ábra 11. ábra 

12. ábra 13. ábra 14. ábra 
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3.3.6. A vonat Megállj! jelzést adó főjelző mellett haladt el. 

 Egy vörös fény (15. ábra). 

 Digitális vezetőállás jelzőn tömör vörös 0 (nulla) szám (16. ábra). 

 DMI vezetőállás jelzőn vörös alapon fekete 0 (nulla) vagy fekete 

tömör kör kijelzés (17. ábra). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.3.7. Nem érkezik kiértékelhető jel a pályáról. 

 Egy fehér fény (18. ábra). 

 Digitális vezetőállás jelzőn három vízszintes vörös vonal 

(19. ábra). 

 DMI vezetőállás jelzőn fehér alapon három vízszintes fekete 

vonal (20. ábra). 

 

A berendezés használhatatlan, vagy: 

 a vonat vonatbefolyásolásra ki nem épített pályaszakaszról 

vonatbefolyásolásra kiépített, de foglalt, vagy 

 olyan pályaszakaszra érkezett, amely nincs kiépítve 

vonatbefolyásolásra. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

15. ábra 16. ábra 17. ábra 

18. ábra 19. ábra 20. ábra 
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3.3.8. A berendezés tolatás-üzemmódban működik. Az alkalmazható 

legnagyobb sebesség 40 km/h. 

 Fehér alapon kék fényű T betű (21. ábra). 

 Digitális vezetőállás jelzőn egy vörös T betű (22. ábra). 

 DMI vezetőállás jelzőn fekete alapon fehér mozdonyt ábrázoló 

piktogramban kettő különálló balra és jobbra mutató fekete nyíl 

(23. ábra). Kék színű háttérrel ábrázolt fekete T-betű a DMI-n, 

amennyiben az ETCS berendezés ki van iktatva és az EVM-

berendezés aktív (24. ábra). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

21. ábra 22. ábra 23. ábra 24. ábra 



58/82 MÁV Zrt. E.1. 

Változatszám: 1 

4. EÉVB KEZELÉSI SZABÁLYZAT 

 

4.1. A kezelési szabályzat valamennyi EÉVB-elvű berendezéssel 

felszerelt járműre vonatkozó általános üzemi működési és kezelési 

szabályokat tartalmazza. A mozdonyokra, vezérlőkocsikra vonatkozó 

különleges szabályokat, a bekapcsolás, kikapcsolás, üzemmód-váltás és 

selejtezés kezelőszerveit, részletes kezelési szabályait a jármű, és/vagy a 

berendezés kezelési utasítása tartalmazza. 

 

5. EÉVB-ELVŰ BERENDEZÉSEK MŰKÖDÉSE 

 

5.1. Az EÉVB-elvű berendezések működési elve a következő 

Az EÉVB-elvű berendezések a biztosítóberendezési sínáramkör 

működtetés és egy útarányos (útfüggő) ciklussal működő éberségi 

berendezés kombinációjának elve alapján működnek. A berendezés 

működése során a berendezésbe integrált biztosítóberendezési áramkörök 

érzékelik, kiértékelik a vasúti pálya irányából származó ütemeket és 

folyamatosan megjelenítik a vezetőállás jelzőn a mozdonyvezető számára. 

Az éberségi berendezés végzi el a jelzés szerinti sebesség és a tényleges 

sebesség összehasonlítását, és sebesség túllépéses állapot esetén a 

sebességcsökkentésre vonatkozóan éberségi felhívást ad. 

Egyes EÉVB-elvű berendezések a sebességcsökkentést kikényszerítik, 

elmaradó fékezés esetén kényszerfékezést és vontatás-tiltást működtetnek 

a vonat megállítása érdekében. 

A 160 km/h közlekedésre alkalmas berendezéssel felszerelt járművel 

közlekedő vonat 124 km/h sebessége felett a jármű elektronikus 

sebességmérő berendezése a 160-as üzemmódra kapcsolást vezérel ki az 

EÉVB-elvű berendezés számára, a mozdonyvezető felé „160”-jelzés 

megjelenítése mellett. Ekkor a csökkentett sebességre utaló jelzés 

megjelenése után a nyugtázási távolság 180 m, és a szükséges fékezés 

(lassulás) megkezdés felügyelete a teljes üzemi fék alkalmazását 

kikényszeríti. A sebesség 80 km/h alá csökkenésekor kerül kikapcsolásra 

a 160-as üzemmód. 

Az EÉVB-elvű berendezések számára a fékezés felügyelete történhet: 

 fővezeték nyomás alapján működő nyomáskapcsolóval, 

nyomásérzékelővel, 

 lassulásérzékeléssel. 

A fővezeték nyomás érzékelés során alkalmazandó nyomásértékek: 

 Legfeljebb 120 km/h sebességig: 4,5 bar vagy alacsonyabb; 

visszakapcsolási érték: 4,85 bar 

 120 km/h és 160 km/h sebesség között: 

 120 km/h-ig 4,5 bar vagy alacsonyabb, visszakapcsolási 

érték 4,85 bar, 

 120 km/h és 160 km/h közötti sávban 3,6 bar vagy 

alacsonyabb, visszakapcsolási érték 3,8 bar. 
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A lassulásérzékeléssel felügyelt fékezés során alkalmazható legkisebb 

lassulás értékei: 

 Legfeljebb 120 km/h sebességig: 0,3 m/s2. 

 120 km/h és 160 km/h sebesség között: 120 km/h sebességig 

0,3 m/s2; 120 km/h sebesség és 160 km/h sebesség között 

1,26 m/s2. 

 120 km/h és 140 km/h sebesség között: 120 km/h sebességig 

0,3 m/s2; 120 km/h sebesség és 140 km/h sebesség között 

0,96 m/s2 (legfeljebb 140 km/h-s engedélyezett sebességű jármű 

esetén). 

Nem sebességtúllépéses állapotokban az éberségi berendezés, mint 

normál útarányos (útfüggő) éberségi berendezés működik. 

Megállj! jelzést adó főjelző 15 km/h sebességnél nagyobb sebességgel 

történt meghaladása esetén a berendezés kísérő jelenség nélkül 

kényszerfékezést és vontatás-tiltást működtet. 

 

5.2. Az EÉVB-elvű berendezések és sebességmérő berendezések 

együttműködése 

Az EÉVB-elvű berendezések saját sebességjeladó készülékkel és 

menetregisztráló készülékkel nem rendelkeznek, ezért az EÉVB-elvű 

berendezéssel felszerelt járműnél a sebességmérő berendezést és az 

EÉVB-elvű berendezést egymáshoz illesztik.  

Sebességmérő berendezés lehet: 

 elektromechanikus működési elvű, sebességmérő óra szalagra 

regisztráló típus, 

 elektronikus, számítógépes memóriába regisztráló típus. 

A sebességmérő adatrögzítő egységében az EÉVB-elvű berendezés 

alábbiakban felsorolt fő működési jeleit regisztrálják: 

 a vezetőállás jelző valamennyi jelzését, 

 az éberségi felhívásokat és a berendezés által indított 

kényszerfékezést, 

 a vontatás-tiltást, 

 a fékezést kikényszerítő jelzés (nyomáskapcsoló(k), 

lassulásérzékelők) nyugtázásának jelét, 

 a „160” üzemmód aktiválódását, 

 a berendezés kiiktatott állapotát. 

A sebességmérő szalagra regisztrált jelek mennyisége a felsoroltnál 

kevesebb is lehet. 

 

5.3. Az MÁV Zrt. és a GYSEV Zrt. vonalain alkalmazható EÉVB-

elvű berendezések 

A MÁV Zrt. és GYSEV Zrt. vasútvonalain alkalmazható EÉVB-elvű 

berendezéseknek teljes mértékben azonosan kell működniük, eltérések a 

működési funkciókat nem érintő elemeknél lehetnek. 
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Az EÉVB-elvű berendezések lehetnek: 

 klasszikus négydobozos (4 egységből) épülő MÁV-

berendezések, 

 klasszikus EVM+mechanikus időzítésű éberségi berendezés, 

 EVM-120 készülékkel működő berendezés, amely lehet: 

 négydobozos helyére beszerelve, 

 önmagában, 

 egy nyomáskapcsolós (120 km/h sebességig), 

 két nyomáskapcsolós (120 km/h-nál nagyobb sebesség), 

 lassulásérzékelővel szerelve, 

 Mirel VZ1 berendezés, 

 ETCS-STM EVM berendezés. 

 

5.4. Az EÉVB-elvű berendezés működése, a vasúti pálya jelfeladásra 

kiépítettségi, működési állapotának függvényében 

Az EÉVB-elvű berendezés működése, üzemmódjai, a berendezés 

kezelésének módja a közlekedésnél érintett vasúti pálya kiépítettségétől, 

működőképes állapotától és egyes biztosítóberendezési, forgalmi 

helyzettel összefüggő szabályoktól függ. 

Az EÉVB-elvű berendezéseket az Utasításban leírt közlekedési 

feltételek és az üzemmódok működése szerint kell kezelni. 

 

5.4.1. Közlekedés vonatbefolyásolásra ki nem épített vasútvonalon 

A vonali, nem tolatási célú állomási mozgások esetén az EÉVB-elvű 

berendezést Menet-üzemmódba kell kapcsolni a Menet/Tolatás 

kapcsolóval vagy üzemmód választóval.  

Menet-üzemmódban a berendezésnek a pálya felől érkező vagy nem 

érkező jelzések alapján kell működnie. 

 

5.4.1.1. Működés, kezelés, amennyiben bármilyen okból a pálya felől 

kiértékelhető ütemezés nem érkezik, tisztán éberségi berendezés 

üzemmód 

Az EÉVB-elvű berendezés beüzemelődése és hiba nélkül lefutott 

öntesztje után a vezetőállás jelzőn a 18. sz. ábra (fehér fény) vagy a 19. sz. 

ábra (három vízszintes vörös vonal) vagy 20. sz. ábra (fehér alapon három 

vízszintes fekete vonal) szerinti jelzés jelenik meg, ekkor az EÉVB-elvű 

berendezésnél 15 km/h sebesség felett út-, vagy időarányos 

éberségellenőrzés aktív, az útarányos (útfüggő) működésű éberségi 

berendezés esetén a pedált vagy nyomógombot folyamatosan lenyomva 

kell tartani (jelenlét ellenőrzés). A berendezés éberségi nyugtázást, 

kezelést csak 15 km/h sebesség felett igényel. Időarányos berendezésnél 

jelenlét ellenőrzés funkció nem működik. 

Az éberségi felhívások nyugtázása, kezelése az útarányos (útfüggő) 

éberségi berendezésnél a nyomógomb, vagy pedál felengedésével és 

újbóli lenyomásával, időarányos éberségi berendezésnél a nyomógomb, 

vagy pedál lenyomásával, és újbóli felengedésével történik. 
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Útarányos (útfüggő) éberségi berendezés esetén menet közben a 

pedál vagy nyomógomb lenyomott helyzetben tartásakor megtett 1550 m 

út után szólal meg az éberségi kürt. A felhívás pedállal, vagy 

nyomógombbal történt nyugtázását követően az éberségi kürt elhallgat. A 

letelt távolság ciklus előtti pedál vagy nyomógomb kezelés esetén az 

1550 m mérése elölről kezdődik. Bármilyen ok miatt felengedett pedál 

vagy nyomógomb mellett az éberségi kürt már 50 m megtett út után 

megszólal. Az éberségi felhívás nyugtázásának 150 m („160” üzemmódú 

berendezés esetén 130 m) úton belül kell megtörténnie. 

Időarányos éberségi berendezés esetén a pedált, vagy nyomógombot 

felengedett helyzetben kell tartani. Ilyen esetben 60 + 5 másodperc után 

szólal meg az éberségi kürt. A pedál, vagy nyomógomb kezelését 

követően az éberségi kürt elhallgat. Az éberségi kürt megszólalása előtti 

pedál vagy nyomógomb kezelés esetén a 60 + 5 másodperc mérése elölről 

kezdődik. Lenyomott pedál, vagy nyomógomb mellett az éberségi kürt 

azonnal megszólal. Az éberségi kürt a pedál, vagy a nyomógomb 

felengedésére elhallgat, aminek az éberségi kürt megszólalását követően 

7 másodpercen-belül kell megtörténnie. 

Az éberségi felhívás nyugtázás elmaradása esetén az éberségi kényszer 

beavatkozást aktivál, amely során vonóerő-tiltás is történik. Az elmaradt 

nyugtázás miatti beavatkozás a pedál vagy nyomógomb ismételt 

kezelésével szűnik meg, visszaáll a normál ciklus szerinti működés. 

 

5.4.2. Az EÉVB-elvű berendezés működése, kezelése 

vonatbefolyásolásra, jelfeladásra kiépített pályán (vágányon) 

A jármű, vonat közlekedése során a pályába táplált ütemezés 

megjelenésekor az érzékelt ütem kiértékelésre kerül és az ütem szerinti 

jelzés határozza meg a berendezés működését a jármű adott pillanatban 

értelmezhető sebességének függvényében. A jelfeladásra kiépített pályán 

a jelfeladásnak és jelkiértékelésnek folyamatosan működnie kell. A 

jelfeladásra kiépített pályán közlekedéskor 1-3 másodpercen túl kimaradó 

jelzés esetén dönteni kell az adott körülmények között alkalmazható 

sebességről. 

 

5.4.2.1.Működés jól működő jelfeladás és jelkiértékelés esetén 

Amennyiben a vezetőállás jelzőn megjelenő jelzés szerinti sebességnél 

a jármű sebessége kisebb, úgy sebességcsökkentésre utaló figyelmeztetés 

a berendezéstől nem kerül aktiválásra. Ebben az esetben az éberségi 

berendezés normál üzemmódja szerinti kezelés szükséges. Amennyiben a 

jármű, vonat sebessége a jelzés szerinti sebességnél nagyobb, a 

berendezés sebességcsökkentésre figyelmeztető üzemmódba kapcsol és a 

kezelésének módja, ismétlődése megváltozik a sebességtúllépéses állapot 

ideje alatt. 
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Ha a jármű, vonat tényleges sebessége a vezetőállás jelzőn 

megjelenített sebességcsökkentésre utaló jelzés szerinti sebességnél 

nagyobb: 

a) A fékezés megkezdésének visszajelzését nem igénylő 

berendezés esetén: 

200 méterenként ismétlődő sűrített éberségi felhívásokat 

szolgáltató éberségi üzemmód aktív. Az éberségi felhívások 

folyamatos nyugtázása esetén az EÉVB-elvű berendezés nem 

aktivál kényszer beavatkozást. A sűrített éberségi felhívások 

mindaddig jelentkeznek, amíg a sebességtúllépéses állapot 

fennáll, vagy másik sebességcsökkenést nem igénylő jelzés nem 

kerül kiértékelésre. 

b) A fékezés megkezdésének visszajelzését igénylő berendezés 

esetén: 

200 (180 m, „160” üzemmódú berendezés esetén) méterenként 

ismétlődő sűrített éberségi felhívásokat szolgáltató üzemmód 

aktív. A csökkentett sebességre utaló jelzés megjelenésétől 

számított 3. (sűrített) éberségi felhívás csak abban az esetben 

nyugtázható, ha a járműnél a mozdonyvezető a fékezést 

megkezdte a fővezeték nyomását 4,5 bar alá csökkentette vagy 

lassulásérzékelővel működő járműnél a fékezéssel elért lassulás 

értéke 0,3 m/s2-nél nagyobb. Ebben az esetben a további sűrített 

éberségi felhívások nyugtázhatók. Amennyiben a fékezés 

megkezdésének visszajelzése nem jelenik meg a 3. (sűrített) 

éberségi felhívás nyugtázhatósági ideje alatt, úgy a berendezés 

kényszerbeavatkozást aktivál. A beavatkozás a jelzés szerinti 

sebesség alatt normál éberségi nyugtázással feloldható. Ez a 

működési mód mindaddig aktív, amíg a sebességtúllépéses 

állapot fennáll, vagy másik sebességcsökkentést nem igénylő 

jelzés nem kerül kiértékelésre. Az EÉVB-elvű berendezés a 

fékezés megkezdésének érzékelést vezetőpultba beépített „EVM” 

feliratú jelzőlámpával vagy grafikus képernyőn (DMI) fékezési 

piktogram megjelenítésével jelzi vissza. 

c) A fékezés megkezdésének visszajelzését igénylő, aktív 160-as 

üzemmódú berendezés esetén: 

„160” üzemmódú EÉVB-elvű berendezésnél 124 km/h felett 

aktivált, a vezetőpulton jelzőlámpával vagy grafikus képernyőn 

megjelenített „160”-jelzéssel jelzett állapotban a berendezés 

180 méterenként ismétlődő sűrített éberségi felhívásokat 

szolgáltató üzemmód aktív. A csökkentett sebességre utaló jelzés 

megjelenésétől számított 2. (sűrített) éberségi felhívás csak abban 

az esetben nyugtázható, ha a járműnél a mozdonyvezető a 

fékezést megkezdte, a fővezeték nyomását 3,6 bar alá 

csökkentette vagy lassulásérzékelővel működő járműnél a 

fékezéssel elért lassulás értéke (legfeljebb 140 km/h-val 

közlekedő járműnél) 0,96 m/s2-nél vagy (legfeljebb 160 km/h-val 

közlekedő járműnél) 1,26 m/s2-nél nagyobb. Ebben az esetben a 
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további sűrített éberségi felhívások nyugtázhatók. Amennyiben a 

fékezés megkezdésének visszajelzése nem jelenik meg a 

2. (sűrített) éberségi felhívás nyugtázhatósági ideje alatt, úgy a 

berendezés kényszerbeavatkozást aktivál. Ez a működési mód 

mindaddig aktív, amíg a sebességtúllépéses állapot fennáll, vagy 

másik sebességcsökkentést nem igénylő jelzés nem kerül 

kiértékelésre. Az EÉVB-elvű berendezés a fékezés 

megkezdésének érzékelést vezetőpultba beépített „EVM” feliratú 

jelzőlámpával vagy grafikus képernyőn (DMI) fékezési 

piktogram megjelenítésével jelzi vissza. A 124 km/h sebesség 

feletti működési állapot a sebesség 80 km/h alá csökkenése esetén 

megszűnik, az EÉVB-elvű berendezés a b).-pontban leírt 

működési módban üzemel tovább. 

 

5.5. Az EÉVB-elvű berendezés kezelése közlekedési feltételek 

alapján 

 

5.5.1. Közlekedés kizárólag térközjelző szerepet betöltő, fehér árbocú 

önműködő biztosított térközjelző „Megállj!” jelzése esetén 

A jelzőt az F.2. sz. Forgalmi Utasításban szabályozott esetekben és 

módon szabad meghaladni, majd a vezetőállás-jelzőn kapott előjelzés 

szerint kell a vonat sebességét szabályozni. 

Ha vezetőállás jelzőn a Megállj! jelzésnek megfelelő (15. sz. ábra 

szerinti vörös fény vagy 16. sz. ábra szerinti tömör vörös nulla, 

17. sz. ábra szerinti vörös alapon fekete nulla szám vagy fekete tömör kör) 

jelzés jelenik meg, az azt jelenti, hogy a térköz foglalt (vagy a sínáramkör 

síntörés miatt megszakadt). Továbbhaladni a foglalt térközre vonatkozó 

szabályok szerint szabad még abban az esetben is, ha a térköz látszólag 

szabad, mert a főjelző és a vezetőállás-jelző Megállj! jelzésnek megfelelő 

(15. sz. ábra szerinti vörös fény vagy 16. sz. ábra szerinti tömör vörös 

nulla, 17. sz. ábra szerinti vörös alapon fekete nulla szám vagy fekete 

tömör kör) jelzését más üzemveszélyes helyzet is előidézheti. 

A vezetőállás jelző Megállj! jelzésnek megfelelő (15. sz. ábra szerinti 

vörös fény vagy 16. sz. ábra szerinti tömör vörös nulla, 17. sz. ábra szerinti 

vörös alapon fekete nulla szám vagy fekete tömör kör) jelzése esetén a 

berendezés legfeljebb 15 km/h sebességű közlekedést enged meg, e 

sebesség felett éberségi felhívás nélkül kényszerfékezést aktivál. Az ilyen 

jelző után bármely okból kényszerfékezést aktivált berendezést megállás 

után éberségi nyugtázó eszköz kezelésével kell visszaállítani, és menetet 

a Megállj! jelzésnek megfelelő (15. sz. ábra szerinti vörös fény vagy 

16. sz. ábra szerinti tömör vörös nulla, 17. sz. ábra szerinti vörös alapon 

fekete nulla szám vagy fekete tömör kör) jelzést adó vezetőállás jelző 

alapján kell folytatni.  
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5.5.2. Közlekedés állomási bejárati jelző „Megállj!” jelzése esetén 

A jelzőt az F.2. sz. Forgalmi Utasításban szabályozott esetekben és 

módon szabad meghaladni. Ha a vezetőállás jelző jelzése a Megállj! 

jelzésnek megfelelő (15. sz. ábra szerinti vörös fény vagy 16. sz. ábra 

szerinti tömör vörös nulla, 17. sz. ábra szerinti vörös alapon fekete nulla 

szám vagy fekete tömör kör) jelzésre változik, ezt a jelzést eltörölni a 

következő esetek kivételével TILOS: 

a) ha a vonat részére a következő főjelzőt továbbhaladást 

engedélyező állásba állították, vagy 

b) ha a vonat kihaladásának irányában nincs kijárati jelző, 

fedezőjelző, vagy kezdő térközjelző. 

Amennyiben a vezetőállás jelző Megállj! jelzését (15. sz. ábra szerinti 

vörös fény vagy 16. sz. ábra szerinti tömör vörös nulla, 17. sz. ábra szerinti 

vörös alapon fekete nulla szám vagy fekete tömör kör) törölni kell, akkor 

előbb a vonatot a megállás helyén, de legkésőbb a továbbhaladást 

engedélyező főjelző előtt meg kell állítani és a vezetőállás jelző Megállj! 

jelzését: 

 a berendezés áramkörvédő biztosítója, vagy 

 a berendezés tápfeszültségét megszakító valamely kapcsoló 

ki-, majd bekapcsolásával kell törölni, azaz a 18. sz. ábra szerinti (fehér 

fény) vagy a 19. sz. ábra szerinti (három vízszintes vörös vonal) vagy 

20. sz. ábra szerinti (fehér alapon három vízszintes fekete vonal) jelzésre 

kell változtatni. 

Akkor is törölni kell a vezetőállás jelző vörös jelzését (15. sz. ábra 

szerinti vörös fény vagy 16. sz. ábra szerinti tömör vörös nulla, 

17. sz. ábra szerinti vörös alapon fekete nulla szám vagy fekete tömör kör), 

ha biztosítóberendezési munkálatok miatt erről – az arra készült 

végrehajtási utasítás alapján – a mozdonyvezetőt Írásbeli rendelkezésen 

értesítették. 

Ha szolgálati helyre történő behaladás közben a vezetőállás jelzőn a 

vörös jelzést (15. sz. ábra szerinti vörös fény vagy 16. sz. ábra szerinti 

tömör vörös nulla, 17. sz. ábra szerinti vörös alapon fekete nulla szám 

vagy fekete tömör kör) a következő főjelzőre vonatkozó jelzés váltja fel, 

akkor a fenti törlést értelemszerűen nem szabad elvégezni, de a vonat 

sebessége csak akkor növelhető, ha az utolsó jármű is elhagyta a bejárati 

váltókörzetet. A kihaladás sebességére az F.2. sz. Forgalmi Utasítás 

rendelkezései a mérvadók. 

 

5.5.3. Közlekedés kijárati, fedező és nyíltvonali bejárati jelző 

„Megállj!” jelzése esetén 

A jelzőt az F.2. sz. Forgalmi Utasításban szabályozott esetekben és 

módon szabad meghaladni, amely után: 

 Ha a főjelző előtti vágány (pályarész) vonatbefolyásolásra 

kiépített, akkor a vezetőállás jelző a közelített főjelző Megállj! 

jelzésére utaló (12. sz. ábra szerinti sárga fény vagy a 13. sz. ábra 

szerinti vörös nulla vagy a 14. sz. ábra szerinti sárga alapon fekete 
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nulla) jelzése a jelzőt meghaladva a Megállj! jelzésnek megfelelő 

(15. sz. ábra szerinti vörös fény vagy 16. sz. ábra szerinti tömör 

vörös nulla vagy 17. sz. ábra szerinti vörös alapon fekete nulla 

szám vagy fekete tömör kör) jelzésre változik. 

Amennyiben a főjelző utáni pálya vonatbefolyásolásra nincs 

kiépítve, a vezetőállás jelző Megállj! jelzésre vonatkozó 

(15. sz. ábra szerinti vörös fény vagy 16. sz. ábra szerinti tömör 

vörös nulla vagy 17. sz. ábra szerinti vörös alapon fekete nulla 

szám vagy fekete tömör kör) jelzését törölni kell, a továbbhaladás 

az F.2. sz. Forgalmi Utasítás előírásai szerint történhet. 

Amennyiben a jelző utáni pálya vonatbefolyásolásra kiépített, 

akkor az 5.5.1. pontban leírtak szerint (a vezetőállás jelző 

jelzéseinek megfelelően) kell a sebességet szabályozni, illetve a 

berendezést kezelni, beleértve egy esetleges kényszerfékezés 

utáni visszaállítás esetét is. 

 Ha a jelző előtti vágány (pályarész) vonatbefolyásolásra nincs 

kiépítve, akkor a jelző meghaladása után a Megállj! jelzésnek 

megfelelő (15. sz. ábra szerinti vörös fény vagy 16. sz. ábra 

szerinti tömör vörös nulla vagy 17. sz. ábra szerinti vörös alapon 

fekete nulla szám vagy fekete tömör kör) jelzés nem jelenik meg 

a vezetőállás jelzőn. 

Amennyiben a jelző utáni pályarész sincs vonatbefolyásolásra 

kiépítve, akkor a berendezés az éberségi felhívások nyugtázásán 

kívül más kezelést nem igényel. A továbbhaladás az 

F.2. sz. Forgalmi Utasítás előírásai szerint történhet. 

Amennyiben a jelző utáni pályarész vonatbefolyásolásra 

kiépített, akkor az 5.4.2. pontban leírtak szerint (a vezetőállás 

jelző jelzéseinek megfelelően) kell a sebességet szabályozni. 

Ilyen esetben a foglalt pályára kihaladó mozdony vezetőállás 

jelzőjén lévő (18. sz. ábra szerinti fehér fény vagy a 19. sz. ábra 

szerinti három vízszintes vörös vonal vagy 20. sz. ábra szerinti 

fehér alapon három vízszintes fekete vonal) jelzés nem változik a 

Megállj! jelzésnek megfelelő (15. sz. ábra szerinti vörös fény 

vagy 16. sz. ábra szerinti tömör vörös nulla vagy 17. sz. ábra 

szerinti vörös alapon fekete nulla szám vagy fekete tömör kör) 

jelzésre. Ekkor a 18. sz. ábra szerinti (fehér fény) vagy 19. sz. ábra 

szerinti (három vízszintes vörös vonal) vagy 20. sz. ábra szerinti 

(fehér alapon három vízszintes fekete vonal) jelzést adó 

vezetőállás jelző mellett, a foglalt térközre vonatkozó előírások 

szerint kell továbbhaladni. Az EÉVB berendezés az éberségi 

felhívások nyugtázásán kívül külön kezelést nem igényel. 
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5.5.4. Jelzés váltás 

Ha a vezetőállás jelző jelzése menet közben a korábbinál kisebb 

sebességre utaló a 12. vagy 13. vagy 14. sz. ábrák (sárga fény vagy vörös 

nulla vagy sárga alapon fekete nulla) vagy a 18. vagy 19. vagy 

20. sz. ábrák szerinti (fehér fény vagy három vízszintes vörös vonal vagy 

fehér alapon három vízszintes fekete vonal) jelzésre vált, akkor 50 m 

megtett út után megszólal az éberségi kürt, melyet 150/130 m-en belül 

nyugtázni kell. 

Amennyiben álló járműnél a vezetőállás-jelző Megállj! jelzésre utaló 

15. vagy 16. vagy 17. sz. ábrák szerinti (vörös fény vagy vörös tömör nulla 

vagy vörös alapon fekete nulla szám vagy fekete tömör kör) vagy a 

közelített főjelző Megállj! jelzésére utaló 12. vagy 13. vagy 14. sz. ábrák 

szerinti jelzésről (sárga fény vagy vörös nulla vagy sárga alapon fekete 

nulla) a nagyobb sebességre utaló jelzésre változik, akkor az EVM-120 és 

a MIREL berendezéseknél 15 km/h sebesség alatt is megszólal az éberségi 

kürt, amely nyugtázásra hallgat el. Kényszer beavatkozás azonban a 

nyugtázás elmaradása esetén sem következik be. 

 

5.5.5. Állomási jelfeladással kapcsolatos szabály 

Biztosított állomás, szolgálati hely vonatbefolyásolással ellátott 

vágányán a vezetőállás jelző csak akkor utal a következő főjelző jelzésére, 

ha az adott helyre továbbhaladást engedélyező jelzés mellett történt a 

behaladás és a vonatbefolyásoló berendezés folyamatosan üzemben van, 

nem történt rajta üzemmódváltás, átkapcsolás és a jármű kijelölt haladási 

iránya sem változott meg. 

 

5.6. Tolatás-üzemmód 

Az állomási tolatási mozgások idejére, és meghatározott esetekben 

vonatközlekedés közben a berendezést tolatás-üzemmódba kell kapcsolni. 

Azon járműveknél, amelyekben az EÉVB-elvű berendezés az ETCS 

berendezéshez kapcsoltan üzemel (ETCS-STM), aktív ETCS 

berendezésnél az EÉVB-elvű berendezés Menet/Tolatás kapcsolója 

inaktív, a tolatás-üzemmódot az ETCS üzemmódok között kell 

kiválasztani, a megjelenő jelzés a 23. sz. ábra szerinti (fekete alapon fehér 

mozdonyt ábrázoló piktogramban kettő különálló balra és jobbra mutató 

fekete nyíl). Amennyiben az ETCS berendezés nem aktív, a tolatás 

üzemmódot az EÉVB-elvű berendezés Menet/Tolatás kapcsolójával kell 

kiválasztani. Ebben az esetben a DMI-n a 24. sz. ábra szerinti (kék színű 

háttérrel ábrázolt fekete T betű) jelzés jelenik meg. 

Tolatás üzemmódban a berendezés 15-40 km/h sebesség között 

útarányos éberségellenőrzést végez. 40 km/h sebesség felett 

kényszerfékezés az éberségi felhívás nélkül azonnal bekövetkezik. 

A berendezést csak 15 km/h sebesség alatt lehet visszaállítani a pedál 

vagy nyomógomb egyszeri kezelésével. 
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5.7. Az EÉVB-elvű berendezés kezelése a GYSEV Zrt. Győr-Sopron 

vonalszakaszán közlekedéskor 

A GYSEV Zrt. Győr–Sopron vonalszakaszán szakaszos jelfeladásra 

kiépített állomásközök vannak úgy, hogy valamennyi főjelző előtt az 

általános fékúttávolságnak megfelelő hosszban van jelfeladás, a 

következő eltérésekkel: 

 Bejárati jelző előtt a jelfeladást végző szigetelt sínszakasz 

kb. 300 m-rel az előjelző előtt kezdődik. 

 Aktiválási szakasztól az átmenő fővágányba eső kijárati jelzőig 

folyamatos jelfeladás van. 

 A nem átmenő fővágányba eső kijárati jelző előtt jelfeladás van, 

azonban a bejárati jelzőtől az ellenkező menetirányhoz tartozó 

kijárati jelzőig ez megszakad. 

 A kijárati jelzőt mindig jelfeladásra ki nem épített pályaszakasz 

követi (az ellenirányú bejárati jelzője után), kivéve Fertőendréd – 

Petőháza – Fertőszentmiklós állomásközöket, ahol a jelfeladás 

mindkét irányban folyamatos. 

 

5.8. MÁV/Idegen átkapcsolóval összefüggő kezelési szabályok 

 

5.8.1. A kapcsoló kezelése a nem MÁV-rendszerű 75 Hz-es 

vonatbefolyásolásra ki nem épített vonalra történő kihaladás előtt (pl. 

ŽSR és CFR vasutak pályahálózatán történő közlekedést 

megelőzően): 
1. a külföldre történő kihaladás előtt, álló mozdonyon, a 

Menet/Tolatás üzemmódváltó kapcsolót tolatás állásba, majd 

Menet állásba kell kapcsolni, 

2. a MÁV/Idegen átkapcsolót Idegen állásba kell kapcsolni, 

Idegen üzemmódban a sötét vezetőállás jelző azt jelenti, hogy az 

EVM-120 berendezés a pálya felől érkező jeleket nem értékeli ki.  

A MÁV-rendszerű 75 Hz-es vonatbefolyásolásra kiépített vonalra 

történő visszatérés után MÁV üzemmódba kell visszakapcsolni! 

 

5.8.2. A kapcsoló kezelése a MÁV-rendszerű 75 Hz-es 

vonatbefolyásolásra kiépített vonalra történő visszatérés után: 

A MÁV-rendszerű 75 Hz-es vonatbefolyásolt szakaszra történő 

visszatérést követően az első szolgálati helyen meg kell állni és az álló 

mozdonyon a MÁV/Idegen átkapcsolót MÁV állásba kell kapcsolni, 

Az üzemmódváltó kapcsolás hatására az EVM-120 berendezés teljes 

körű működése visszaáll, a vezetőállás jelző ismét mutat jelzést. 
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5.9. Különleges üzemállapotok, hibák 

 

5.9.1. Amennyiben a mozdonyvezetőt/járművezetőt az önműködő 

térközbiztosító berendezés használhatatlanságáról és az állomástávolságú 

közlekedésről értesítették, akkor az EÉVB-elvű berendezést az 

F.2. sz. Forgalmi Utasításban előírtak szerint köteles kezelni. 

 

5.9.2. Előfogatolás alkalmával — ha a távvezérelt üzemre nincs lehetőség 

— a vonómozdony EÉVB berendezését, valamint a tolómozdonnyal 

közlekedő vonatnál a tolómozdony EÉVB-elvű berendezését ki kell 

iktatni. A kiiktatás tényét abban az esetben kell az üzemi naplóban 

rögzíteni, ha a jármű fedélzeti berendezése erről nem ad információt a 

vasúti társaság felé 

 

5.9.3. Tolt vonatoknál és tolt vonatnak minősülő vonattovábbítás során a 

mozdony EÉVB-elvű berendezését tolatás-üzemmódba kell átkapcsolni. 

 

5.9.4. Az EÉVB-elvű berendezés olyan meghibásodásakor, amikor nem 

üzemszerű fékezés következik be és nem lehet üzemképes állapotra 

kapcsolni, a mozdony üzemképességének további biztosítása érdekében a 

berendezést ki kell iktatni. 

 

5.9.4.1. A kiiktatás végrehajtása 

Azon EÉVB-elvű berendezéseknél, amelyek nincsenek ellátva 

„EVM-ki” jelzéssel együtt működő kettős kiiktatás felügyelettel, akkor a 

következők szerint kell eljárni: 

Ha a berendezés ennek ellenére is elengedi a fővezeték levegőjét, akkor 

a fordított működésű EP szelep által vezérelt légkibocsátó szelep kiiktató 

váltóját is el kell zárni. 

Azon EÉVB-elvű berendezéseknél amelyek el vannak látva „EVM-ki” 

jelzéssel együttműködő kettős kiiktatás felügyelettel, akkor a következők 

szerint kell eljárni: 

A kiiktatásnál minden esetben a villamos és levegős kiiktató eszközt 

„Ki-állásba” kell tenni. Csak egy kiiktató eszköz használata esetén a 

vontatás-tiltás aktiválódik. 

 

5.9.5. Vonatbefolyásolásra kiépített pályán, ha továbbhaladást 

engedélyező önműködő biztosított térközjelző után a vezetőállás jelző a 

15. vagy 16. vagy 17. sz. ábráknak megfelelő (fehér fény vagy három 

vízszintes vörös vonal vagy fehér alapon három vízszintes fekete vonal) 

jelzést ad, erről a rendelkezésre álló értekező berendezésen forgalmi 

szolgálattevőt (forgalomirányítót), forgalmi vonalirányítót, értesíteni kell. 

Ha ez az állapot a következő térközben is fennáll, akkor az 

F.2. sz. Forgalmi Utasítás előírásai szerint kell eljárni. 
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5.9.6. Kiiktatott vonatbefolyásoló berendezéssel kell a vonatot továbbítani 

előre tervezett, nyíltvonali biztosítóberendezés kikapcsolás esetén, amikor 

a pályahálózat működtető az általa kiadott Biztosítóberendezés 

Kikapcsolási Utasításban az állomásközre (állomásközökre) vonatkozó 

követési rendet állomástávolságú követési rendre változtatja, a 

mozdonyon a mozdonyvezető mellé figyelésre kötelezett dolgozó 

biztosítását és a vonatbefolyásoló berendezés kikapcsolását írja elő, és 

erről a mozdonyvezetőt Írásbeli rendelkezésen is értesítették. 

 

5.9.7. A berendezés meghibásodása miatti kiiktatásáról legkésőbb 

lejelentkezéskor írásbeli jelentést kell tenni. Az írásbeli jelentésnek 

tartalmaznia kell: 

 a kiiktatás szükségességét, 

 a hibajelenség pontos és rövid leírását, MIREL berendezés esetén 

a hiba kódját (pl. ERR15), 

 a mozdony tartózkodási helyét vagy mozgási körzetét a 

meghibásodás időpontjában, 

 minden egyéb olyan tényezőt, amely a hiba okának kiderítéséhez 

feltétlenül szükséges, pl. a mozdonyon egyidejűleg végzett 

ténykedés, a közelített pálya-jelző jelzése stb. 

 

5.9.8. Előfogatoláskor, ha az előfogat és a vonó mozdony távvezérelt 

üzemére lehetőség van, valamint hátul működő mozdonnyal közlekedő 

személyszállító ingavonat esetén a távvezérelt mozdony Saját/Csatolt 

kapcsolóját Csatolt állásba vagy a távvezérlést aktiváló kapcsolóját 

aktivált állásba kell állítani. 

 

5.9.9. Átkapcsolás MÁV-rendszerű vonatbefolyásoló berendezés és 

Indusi vonatbefolyásoló berendezés között 

Vonatbefolyásolási rendszerhatáron történő közlekedés esetén a 

MÁV-rendszerű vonatbefolyásoló és az Indusi berendezés közötti 

átkapcsolást álló járműnél kell elvégezni, amely során az aktivált 

berendezés működéspróbáját meg kell tartani (önteszt). 

Egyes járműsorozatok alkalmasak a megállás nélküli átkapcsolásra, az 

átkapcsolást követően meg kell figyelni az újonnan aktivált berendezés 

működését.  
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IV./B. RÉSZ 

A PZB90 KÖVETELMÉNYEK SZERINT MŰKÖDŐ 

INDUSI VONATBEFOLYÁSOLÓ BERENDEZÉSSEL 

TÖRTÉNŐ KÖZLEKEDÉSRE VONATKOZÓ ELŐÍRÁSOK 

1. ÁLTALÁNOS RENDELKEZÉSEK 

 

1.1. Az utasítás hatálya, tartalma 

Az utasítás hatályára és tartalmára vonatkozó előírásokat az 

E.1. sz. Utasítás I. Rész tartalmazza. 

 

1.2. Fogalom meghatározások 

 

1.2.1. Aktív vezetőfülke 

Az Indusi berendezés az aktivált vezetőfülkéből csak előre 

menetirányban érzékeli a pályaoldali mágneseket.  

 

1.2.2. Indusi berendezés 

A PZB90 követelmények szerint működő vonatbefolyásoló berendezés 

általános megnevezése. 

 

1.2.3. Indusi berendezés kiiktatása 

Az Indusi berendezést villamos és levegős kiiktató eszközzel lehet 

kiiktatni. 

 

1.2.4. Indusi berendezés mellett működő éberségi berendezés 

Az Indusi berendezés éberségi modult nem tartalmaz, az éberségi 

berendezés az Indusi berendezéstől függetlenül üzemel a járművön. Az 

Indusi berendezéssel párhuzamosan általánosan időfüggő éberségi 

berendezéseket alkalmaznak. 

 

1.2.5. Indusi berendezés működésének regisztrálása 

Az Indusi berendezés beiktatott állapotát, az üzemmódokat, a 

menetábrát a berendezés részéről indított kényszerfékezést, vontatástiltást 

az Indusi menetadat rögzítőben regisztrálni kell. 

 

1.2.6. Indusi kényszerfékezés 

Az Indusi berendezés részéről kikényszerített nyugtázás, 

sebességcsökkentés elmaradása vagy megengedett sebesség túllépés 

esetén a berendezés részéről indított vészfékezés. 

 

1.2.7. Indusi sebességmérő berendezés 

Az Indusi berendezés a jármű sebességmérő berendezésétől független 

sebességmérő berendezéssel rendelkezik. Az Indusi sebességmérő 

berendezés által mért sebesség értéke a mozdonyvezető számára külön 

nem kerül megjelenítésre. 
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1.2.8. Indusi „Störbetrieb” (hiba) üzemmód 

Az Indusi berendezés vonatbefolyásolás nélküli csökkentett működési 

módja. Ebben az üzemmódban kizárólag egy 100 km/h 

sebességfelügyelet és a menetadatok rögzítése aktív. 

 

1.2.9. Indusi vezetőállás jelző 

Az Indusi berendezés üzemmódjait és vonatbefolyásolási beavatkozási 

állapotát kijelző, a vezetőpultba vagy fölé beépített készülék. Az Indusi 

vezetőállás jelző lehet: 

 hagyományos lámpás (továbbiakban: jelzőlámpás vezetőállás 

jelző), 

 DMI kijelző, ETCS járműfedélzeti berendezéssel felszerelt 

járműveken. 

 

1.2.10. Indusi vontatás-tiltás 

Az Indusi berendezés részéről kikényszerített nyugtázás, 

sebességcsökkentés elmaradása vagy megengedett sebesség túllépés 

esetén a berendezés részéről indított vonóerő megszüntetés. 

 

1.2.11. PZB90-rendszerű vonatbefolyásoló berendezés 
A vonatbefolyásoló berendezés csak akkor működik üzemszerűen, ha a 

pályamenti berendezések és a mozdonyra (vezérlőkocsira) felszerelt 

berendezések egyidejűleg üzemképesek. 

A járművekben a GYSEV-vonalakon történő közlekedéshez 

alkalmazott, a GYSEV Zrt. által üzemben tartott, a pályába épített passzív 

mágnesek, és a jármű aktív mágnesével induktív egymásra hatással, 

pontszerű beavatkozási elven működő vonatbefolyásoló berendezés. 

 

1.2.12. Tolatási Indusi vonatbefolyásoló berendezéssel felszerelt 

járművel 

Az Indusi berendezés külön Tolatás üzemmóddal nem rendelkezik. A 

tolatási mozgásokhoz a vezetőfülkéből előre irányban mozogva a jelző 

előtt a 2000Hz-es pályamágnesnél az elhaladáshoz a Befehl/Parancs 

kapcsolót kezelni kell.  
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2. A VONATBEFOLYÁSOLÓ BERENDEZÉS HASZNÁLATA 

 

2.1. A vonatbefolyásoló berendezés üzemben tartása 

A jármű csak beiktatott, jól működő berendezéssel közlekedhet. 

Üzemképtelen, kiiktatott Indusi berendezéssel a jármű — hidegen történő 

elvontatás esetét kivéve — a karbantartó telephelyet nem hagyhatja el. Az 

Indusi berendezés használhatóságát a karbantartó telephelyről történő 

kijáráskor — amennyiben lehetséges — egy 2000Hz-es mágnes feletti 

elhaladással ellenőrizni kell. 

Az Indusi berendezésnek a járművön folyamatosan feszültség alatt, 

üzemkész, működőképes állapotban kell lennie. 

 

2.2. Jól működő állapot megállapítása 

 

2.2.1. Alaki ellenőrzés 

Az Indusi berendezés szemrevételezhető állapotának ellenőrzése. Ide 

tartoznak az üzemnapló Indusi vonatbefolyásoló berendezésre vonatkozó 

előző szolgálatban, a mozdonyvezetők vagy vontatási, karbantartási 

telephely részéről tett bejegyzései, a berendezés megbontás nélkül látható 

alkatrészei. Az egységeknek, alkatrészeknek, épeknek, rögzítettnek, a 

berendezés kezelési utasítása szerinti plombáknak sértetleneknek kell 

lenniük. 

 

2.2.2. Működésellenőrzés 

Az Indusi berendezés működőképességének megállapítása. 

A működőképesség megállapításának módja függ a jármű tartózkodási 

helyétől. 

A működésellenőrzés történhet: 

 a karbantartó telephelyen tartózkodáskor, 

 az állomáson történő beüzemeléskor. 

Az Indusi berendezés aktiválásakor a berendezés öntesztet hajt végre, 

el lehet végezni az adatbevitelt, induláskor az „indulás felügyelet” funkció 

aktív. 

 

2.2.3. Vonatadat bevitel 

Az Indusi berendezés vonatfelügyeleti funkciói a továbbított vonat 

sebesség és megfékezettségi adatai alapján választódnak ki és hatásosak. 

Indulás előtt vagy, ha a vonat összeállításában változás történt, az Indusi 

berendezés központi egységén vagy a DMI-n az alábbi vonatadatokat kell 

megadni: 

 mozdonyvezetői kódszám, 

 vonatnem kódszám, 

 vonatszám, 

 idő, 

 dátum. 
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2.2.3.1. Indusi normál adatbevitel 

Az Indusi berendezésnél a továbbítandó vonat adatait a következő 

táblázat alapján kell megadni: 

 

A vonat 

fékneme 

Indusi 

féknem 

beállítási 

érték 

Vonat 

fékszázalék 

Fékszázalék 

beállítási 

érték 

Üzemmód 

jelzés a 

vezetőállás 

jelzőn 

G 01 tény 

fékszázalék 

a fékszázalék 
55 

P, R 08 

65 %-ig 

a fékszázalék 

55 

66 – 110 % 70 

111 % felett 85 

 

2.2.3.2. Indusi pótadat bevitel 

Mozdonyvonati közlekedés esetén, amennyiben a 2.2.3.1. pontban 

előírt adatok megadása nem lehetséges, akkor a jármű berendezésében 

rögzített pótadatok alkalmazásával lehet közlekedni. 

 

2.2.4. Üzemben tarthatóság 

A mozdonyvezetőnek a jármű üzembe helyezésekor és szolgálat 

közben az Indusi berendezés jól működő állapotáról meg kell győződnie, 

azt meg kell figyelnie. 

Az Indusi berendezés jól működő állapotban van ha: 

 Az alaki és működésellenőrzésnél ellenőrzés során hiányosság 

nem merült fel, a berendezés villamos „Störschalter”/Hiba-

kapcsolója és a levegős elzáró váltója „Be” azaz üzem-állásban 

van. 

 A berendezés az Indusi berendezéssel való közlekedésre alkalmas 

vonalon az aktív pályamágnesekkel együttműködik, az egyes 

vonatbefolyásolási módok, és sebességfelügyeletek aktiválódnak 

a jelzők jelzéseinek megfelelően. Störung/Hiba-állásba kapcsolt 

„Störschalter”/Hiba-kapcsoló esetén a pályába telepített 

pályamágneseket nem érzékeli és legfeljebb 100 km/h sebességet 

megengedő felügyelet működik. 

 Az Indusi berendezés működésével párhuzamosan a járműbe az 

Indusi berendezéstől függetlenül működő éberségi berendezés 

üzemképes, és folyamatosan időarányosan szolgáltat éberségi 

felhívásokat, amelyek az éberségi kezelőszervekkel folyamatosan 

nyugtázhatók. 

 A vezetőfülke aktiválásakor indított önteszt sikeres volt. 
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2.2.5. Az Indusi berendezés használhatatlansága 

Az Indusi berendezés használhatatlan, ha 2.2.4 pontban foglaltak nem 

teljesülnek, továbbá az Indusi berendezés kezelési utasításában rögzített 

nem javítható/nem elhárítható hiba áll fenn. 

A használhatatlanság esetén követendő eljárásokat az F.2. sz. Forgalmi 

Utasítás tartalmazza. 
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3. A VEZETŐFÜLKÉVEL RENDELKEZŐ JÁRMŰVEKNÉL 

ALKALMAZOTT INDUSI BERENDEZÉS VEZETŐÁLLÁS 

JELZŐIRE ÉS JELZÉSEIRE VONATKOZÓ ELŐÍRÁSOK 

 

3.1. A vezetőállás jelző alkalmazása, működése 

A GYSEV Zrt. magyarországi vasútvonalain közlekedő, Indusi 

vonatbefolyásoló berendezéssel felszerelt járműveken az Utasításban 

szabályozott típusú, és jelzéseket adó vezetőállás jelzőt kell alkalmazni. 

Az alkalmazható vezetőállás jelzők típusai az Indusi berendezés 

gyártmány típusának függvényében lehetnek: 

 jelzőlámpás színes jelzéseket megjelenítő,  

 Egységes Európai Vonatbefolyásoló Rendszer elvű 

berendezésnél (ETCS) STM-Indusi nemzeti vonatbefolyásoló 

móddal működés esetén sík, grafikus képernyős 

kijelzők. 

 

3.2. A vezetőállás jelző jelzései 

A vezetőállás jelzők az Indusi berendezés üzemmódjainak és 

felügyeleti funkcióinak kijelzésére vannak kialakítva. A vezetőállás jelző 

a jelzéseket színes jelzésekkel jeleníti meg.  

Az Indusi vezetőállás jelzőn egységes formában a következők ábrákon 

látható jelzések jelennek meg. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Az 1. sz. ábrán megjelenő jelzések értelmezése, magyarázata: 

55 jelzés: sebességjelzés – „U” vonatnem aktív. 

70 jelzés: sebességjelzés – „M” vonatnem aktív. 

85 jelzés: sebességjelzés – „O” vonatnem aktív. 

Befehl40 jelzés: sebességjelzés – Megállj! jelzést vagy Hívójelzést adó 

jelző meghaladás mód aktív. 

500Hz jelzés: az Indusi berendezés 500Hz-es felügyeleti módban. 

1000Hz jelzés: az Indusi berendezés 1000Hz-es felügyeleti módban. 

  

1. ábra 
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Az Indusi berendezés a vezetőállás jelzőn állandó és villogó és 

kombinált fényjelzéseket jelenít meg az üzem-, és felügyeleti állapotok 

függvényében. Aktív Indusi berendezés esetén a vezetőállás jelzőn 

legalább egy jelzésnek aktívnak kell lennie. A jelzések megjeleníthetők 

egymás mellett tömb formátumban vagy egy lámpasorban vagy DMI 

képernyő felületen rögzített pozíciókban. 

 

3.2.1. 55 jelzés 

 Folyamatos fény: az Indusi berendezés üzemkész, „U” üzemmód 

aktív. 

 Villogó fény: 

 figyelmeztetés a vonatadatok megadására, 

 1000Hz jelzéssel együtt (menet közben) aktív, 1000Hz-es 

befolyásolás előzetes oldás nem lehetséges,  

 további egyidejű jelzés nélkül (menet közben), aktív 

1000Hz-es befolyásolás, előzetes oldás lehetséges. 

 Sötét: amennyiben egyidejűleg az „70” és „85” jelzések sem 

jeleznek, ebben az esetben az Indusi berendezés nem üzemkész. 

 

3.2.2. 70 jelzés 

 Folyamatos fény: az Indusi berendezés üzemkész, „M” üzemmód 

aktív. 

 Villogó fény: 

 figyelmeztetés a vonatadatok megadására, 

 1000Hz jelzéssel együtt (menet közben) aktív 1000Hz-es 

befolyásolás előzetes oldás nem lehetséges, 

 további egyidejű jelzés nélkül (menet közben), aktív 

1000Hz-es befolyásolás, előzetes oldás lehetséges. 

 Sötét: amennyiben egyidejűleg az „55” és „85”-jelzések sem 

jeleznek, ebben az esetben az Indusi berendezés nem üzemkész. 

 

3.2.3. 85 jelzés 

 Folyamatos fény: az Indusi berendezés üzemkész, „O” üzemmód 

aktív. 

 Villogó fény: 

 figyelmeztetés a vonatadatok megadására, 

 1000Hz jelzéssel együtt (menet közben) aktív 1000Hz-es 

befolyásolás előzetes oldás nem lehetséges, 

 további egyidejű jelzés nélkül (menet közben), aktív 

1000Hz-es befolyásolás, előzetes oldás lehetséges. 

 Sötét: amennyiben egyidejűleg az „55” és „70”jelzések sem 

jeleznek, ebben az esetben az Indusi berendezés nem üzemkész. 
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3.2.4. Felváltva villogó „70-85” jelzés 

 Felváltva villogó fények: 

 indulás-felügyelet (start-program) aktív, 

 1000Hz-es jelzéssel vagy további jelzések nélkül, 

egyidejűleg az alacsony (korlátozott) sebesség felügyelet 

aktív, 

 500Hz-es jelzéssel együtt, alacsony (korlátozott) sebesség 

felügyelet aktív. 

 

3.2.5. 1000Hz jelzés 

 Folyamatos fény: az 1000Hz-es befolyásolás aktív, amennyiben 

az aktív jelzés közben a „Wachsamkeit”(nyugtázás)-kapcsoló 

kezelésre kerül, a sebességfelügyelet oldási lehetőség nélkül 

működik. 

 Villogó fény: 

 az Indusi „Störschalter” hiba-kapcsoló (Störung – hiba)-

állásba kapcsolva, 

 a fékfővezeték nyomása 3,5 bar alatt (csak pneumatikus fék 

esetén) vagy a vészfékhurok nyitva (fékhurokkal működtetett 

fékrendszer esetén) 10 másodperces villogó fény 

1 másodperces kürt hanggal: gyűjtő hibajelzés. 

 

3.2.6. 500Hz jelzés  

 Folyamatos fény: 500Hz-es befolyásolás aktív. 

 Villogó fény: az Indusi berendezés vészfékezést aktivált. 

 

3.2.7. Befehl40 jelzés 

Folyamatos fény: a 2000Hz-es befolyásolás meghaladásához a 

Befehl (Parancs) kapcsoló kezelve. 

 

3.3. RCH-CAN típusú Indusi berendezés további jelzései 

 

3.3.1. Kényszerfékezés jelzése 

 Folyamatos fény: az Indusi berendezés vészfékezést 

aktivált. 

 Villogó fény 5 másodpercenként: az Indusi berendezés 

szakaszos vészfékezést aktivált. 

 

3.3.2. Felügyelt sebesség túllépés jelzése 

 Villogó fény: a felügyelt sebesség túllépve Vtény > Vellenőrzött 

vagy Vtény > Vkorlátozott.. 
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3.3.3. Szöveges (a DMI-n színnel jelzett) üzenetek 

 Kényszerfékezés: vészfékezés aktív. 

 Sebességtúllépés: Vtény > Vellenőrzött vagy Vtény > Vkorlátozott. 

 Jogosulatlan feloldás: 500Hz-es befolyásolás 1000Hz-felügyelet 

hatálya alatt. 

 Wachsamkeit kapcsoló későn kezelve: elmaradt nyugtázás 

1000Hz-es befolyásolás aktiválódásakor. 

 2000Hz-es befolyásolás: aktív 2000Hz-es befolyásolás Befehl40 

nyomógomb kezelése nélkül. 

 V-felügyelet km/h: felügyelt sebesség kijelzése. 

 PZB a Störschalter-al lekapcsolva: PZB-Störschalter 

„Störung”(hiba)-állásba kapcsolva. 

 PZB hibaüzemmód aktív: a hiba üzemmód aktiválódott 

 Működésellenőrzés fut: a működésellenőrzés folyamatban van 

 Vonatadatok megadása: figyelmeztetés a vonatadatok 

megadására. 

 A pót-vonatadatok aktívak: az Indusi pót-vonatadatok vannak 

aktiválódva (a kijelzés csak 20 km/h sebességig jelez). 

 

3.4. Indusi hangjelzések 

Az Indusi berendezés beavatkozás aktiválása esetén hangjelzést 

szolgáltat. A hangjelzés lehet előre rögzített szöveg bemondásával vagy 

egy kürthanggal adott jelzéssel: 

Hosszú kürt hangjelzés vagy ismétlődő „Zwangsbremse vagy 

Zugbeeinflussung” „Kényszerfék vagy Vonatbefolyásolás” (magyar 

nyelvű)” bemondott szöveg: 

 aktivált kényszerfékezés esetén a Frei-kapcsoló működtetéséig 

vagy 

 egy kényszerfékezés önműködő megszűnéséig vagy 

 a „Wachsamkeit- vagy Frei- vagy Befehl-kapcsolók 

működtetésének időtartamában, mint kezelési visszajelzés. 

1 másodperces rövid kürt hangjelzés vagy egyszer elhangzó 

„Zugbeeinflussung „Vonatbefolyásolás” (magyar nyelvű) bemondott 

szöveg: 

 egy 500 Hz-es kis (restriktiv) sebesség felügyelet megszűnésekor 

vagy 

 egy felmerülő hiba jelzésekor. 

 

3.5. Indusi kezelőszervek 

Az Indusi berendezés egységes kezelőszervei: 

 „Wachsamkeit”/Nyugtázás kapcsoló: egy meghaladott 1000Hz-

es pályamágnes, az 1000Hz-es vonatbefolyásolás 

aktiválódásának (éberségi) nyugtázására. 

 Figyelmeztetés: a kapcsoló hosszas működtetésekor több mint 

225 m hosszú úton hatástalan. 
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 „Frei”/Feloldás kapcsoló: egy PZB-kényszerfékezés feloldására 

vagy egy sebességfelügyeleti állapot megelőző feloldására. 

 Figyelmeztetés: a kapcsoló hosszas működtetésekor több mint 

225 m hosszú úton hatástalan. 

 „Befehl”/Parancs kapcsoló: egy aktív 2000Hz-es pályamágnes 

meghaladásához (Megállj! jelzés vagy Hívójelzés esetén) a 

„meghaladás” üzemmód aktiválása. 

 Figyelmeztetés: a kapcsoló hosszas működtetésekor több mint 

225 m hosszú úton hatástalan. 

 Indusi áramkörvédő automata: az automatát le kell kapcsolni 

nagyobb Indusi hiba esetén vagy előfogati mozdonnyal történő 

közlekedésnél a vonómozdonyon. 

 Indusi levegős kiiktató váltó: nem feloldható Indusi vészfék 

esetén a berendezés a levegős kiiktató váltó elzárásával 

kiiktatható. 
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4. AZ INDUSI BERENDEZÉS ÜZEME, 

KEZELÉSI SZABÁLYZATA 

 

4.1. Karbantartó telephelyről történő kijárás előtti ellenőrzések 

Az Indusi berendezéssel felszerelt járműnél a karbantartó 

telephelyhelyről kijárás előtt az Indusi berendezés megállító biztonsági 

működését aktív 2000Hz-es mágnes felett Befehl /Parancs-

kapcsoló/nyomógomb kezelése nélkül elhaladva a kényszerfékezés 

beavatkozását ellenőrizni kell. Ezt megelőzően vagy ezt követően az 

éberségi berendezés kényszerfékezéses beavatkozását elmaradt kezeléssel 

ki kell váltani, ellenőrizni kell. 

Több vonatbefolyásoló berendezéssel felszerelt járműveknél az Indusi 

berendezés aktiválását a működéspróbához el kell végezni, majd 

megállapított helyes működés után az adott helyen alkalmazható 

vonatbefolyásoló berendezésre át lehet kapcsolni. 

 

4.2. Indulás előtti önteszt elvégzése 

Az aktívált Indusi berendezés esetén az Indusi berendezés 

működőképességét vonatra járás előtt vagy indulás előtt a vezetőpulton 

elhelyezett működtető kapcsolókkal vagy a külön teszt-kapcsoló 

kezelésével ellenőrizni kell. Az önteszt eredményes, ha utána az Indusi 

üzemkész állapota megállapítható. Az öntesztet forduló állomáson a 

másik vezetőfülkében meg kell ismételni. Elindulás a járművel csak 

üzemkész állapotban megengedett. 

 

4.3. Indulás előtti mozdonyvezetői és vonatadat bevitel 

A pályára kiadott közlekedési rend szerint az Indusi berendezéssel 

történő közlekedés mindenkor csak a továbbított vonat tényleges 

megfékezettségi adatainak, és a mozdonyvezetői kódszám bevitele után 

kezdhető meg. A továbbított vonat adatainak bevitelét első alkalommal és 

minden további vonatszám változás, vonatösszetétel változás esetén az 

Utasítás 2.2.3.1. pontjában rögzített táblázat szerint kell az Indusi egység 

előlapján vagy DMI-képernyő adatbeviteli felületén bevinni. 

A szolgálat megkezdésekor az Indusi berendezés tárolt idő és dátum 

adatait ellenőrizni kell. Pontatlanság esetén a beállítást el kell végezni. 

Az adatbevitelt mindenkor el kell végezni a „Störschalter” hiba-

kapcsoló esetleges ismételt újra aktiválása után is. 

 

4.4. Közlekedés Indusi berendezéssel  

Az Indusi vonatbefolyásoló berendezéssel felszerelt járműnél az Indusi 

berendezésnek a jármű beüzemelt állapotában aktívnak kell lennie.  
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4.4.1. Indulási felügyelet 

Az Indusi berendezés a vezetőfülke aktiválása után, az első induláskor 

az indulási felügyeletet aktiválja. Ezen felügyelet alatt a berendezés a 

sebességet 550 méter távolságban 45 km/h-ban korlátozza. 

 

4.5. Közlekedés 2000Hz-es mágnessel együttműködő főjelző Megállj! 

jelzése vagy Hívójelzése esetén 

Az F.2. sz. Forgalmi Utasítás által engedélyezett esetekben a Megállj! 

jelzést vagy Hívójelzést adó főjelző meghaladásakor az Indusi berendezés 

„Befehl”/Parancs kapcsolóját/nyomógombját az aktív 2000Hz-es mágnes 

feletti elhaladás idejére működtetni kell. Az elhaladás sebessége 

legfeljebb az F.2. sz. Forgalmi Utasításban, E.1. sz. Utasításban előírt 

sebesség lehet.  

 

4.6. Tolatás Indusi berendezéssel 

Az Indusi berendezés külön tolatási üzemmóddal nem rendelkezik. 

Amennyiben a jármű rendelkezik olyan rendszerű vonatbefolyásoló 

berendezéssel, amely tolatási üzemmóddal (ETCS, EÉVB) rendelkezik, 

akkor azt tolatási üzemmódba kell kapcsolni. 

 

4.7. Különleges üzemállapotok, hibák  

Az Indusi berendezések egy „Störbetrieb”(hiba)-üzemmóddal 

rendelkeznek. A „Störbetrieb” (hiba) módba kapcsolt berendezéssel a 

vonattal legfeljebb 100 km/h sebességgel a célállomásig szabad 

közlekedni. 

Amennyiben a járműnél MÁV-rendszerű vonatbefolyásoló berendezés 

aktiválható, úgy az Indusi berendezés kiiktatásakor a MÁV-rendszerű 

berendezést aktiválni kell.  

 

4.7.1. Amennyiben a mozdonyvezetőt/járművezetőt az önműködő 

térközbiztosító berendezés használhatatlanságáról és az állomástávolságú 

közlekedésről értesítették, akkor az Indusi berendezést az 

F.2. sz. Forgalmi Utasításban előírtak szerint köteles kezelni. 

 

4.7.2. Előfogatolás alkalmával — ha a távvezérelt üzemre lehetőség nincs 

— a vonómozdony Indusi berendezését, valamint a tolómozdonnyal 

közlekedő vonatnál a tolómozdony Indusi berendezését az áramkörvédő 

automata lekapcsolásával ki kell iktatni. A kiiktatás tényét az 

üzemnaplóban rögzíteni kell. 

 

4.7.3. Tolt vonatoknál és tolt vonatokra előírt módon történő közlekedés 

esetén a mozdony Indusi berendezését „Störbetrieb” (hiba) üzemmódba 

kell átkapcsolni. 
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4.7.4. Az Indusi berendezés olyan meghibásodásakor, amikor nem 

üzemszerű fékezés következik be és nem lehet üzemképes állapotra 

kapcsolni, a mozdony üzemképességének további biztosítása érdekében a 

berendezést villamosan és levegősen ki kell iktatni. 

 

4.7.4.1. A kiiktatás végrehajtása 

Az Indusi berendezést az áramkörvédő automata lekapcsolásával kell 

kiiktatni. Ha a berendezés ennek ellenére a fővezeték levegőjét is 

elengedi, akkor a fordított működésű EP szelep által vezérelt légkibocsátó 

szelep kiiktató váltóját is el kell zárni. 

A meghibásodott vagy hibás módon működő Indusi berendezés 

kiiktatásakor a járművezetőnek mérlegelni kell a „Störbetrieb” (hiba) 

üzemmód alkalmazhatóságát. Amennyiben az Indusi berendezés 

„Störbetrieb” (hiba) üzemmódban működőképes, akkor a berendezés 

kiiktatása nélkül, jól működő éberségi berendezéssel legfeljebb 100 km/h 

sebességgel szabad tovább közlekedni. 

 

4.7.5. Kiiktatott vonatbefolyásoló berendezéssel kell a vonatot továbbítani 

előre tervezett, nyíltvonali biztosítóberendezés kikapcsolás esetén, amikor 

a pályahálózat működtető az általa kiadott Biztosítóberendezés 

Kikapcsolási Utasításban az állomásközre (állomásközökre) vonatkozó 

követési rendet állomástávolságú követési rendre változtatja, a 

mozdonyon a mozdonyvezető mellé figyelésre kötelezett dolgozó 

biztosítását és a vonatbefolyásoló berendezés kikapcsolását írja elő, és 

erről a mozdonyvezetőt Írásbeli rendelkezésen is értesítették. 

 

4.7.6. A berendezés meghibásodása miatti kiiktatásáról lejelentkezéskor 

írásbeli jelentést kell tenni. Az írásbeli jelentésnek tartalmaznia kell: 

 a kiiktatás szükségességét, 

 a hibajelenség pontos és rövid leírását,  

 a mozdony tartózkodási helyét vagy mozgási körzetét a 

meghibásodás időpontjában, 

 minden egyéb olyan tényezőt, amely a hiba okának kiderítéséhez 

feltétlenül szükséges, pl. a mozdonyon egyidejűleg végzett 

ténykedés, a közelített pálya-jelző jelzése stb. 

 




